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Megjelenik c politikai, tudományos és mű­
vészeti lap minden héten kétszer Szét dáné« 
Szombaton. Hivatalos tudósításokon kits. . 
II il lírje közöl minden hu delhiéit) i egy iu-ayt.il- 

szclet sorától öt krajezárért pgfi pénzben

\ein-iendes levelezők kéretnek az Inté/e.l ez 
bérmentesen küldeni közléseiket.

máa RSZERDA, április 24.
Előfizethetni helyben a „Világ“ szerkesztő hi­
vatalában (Uri-utcza tr>0 sz. a. Horvát-házban 
I emel j léiéwc postán ti, különben 5 c/iut 
lói itiflaI; az országban minden — azon kívül 

csak a r.s. k. fő-postahivatalnál iiécsbcn.

Mi ileo k i/.lés ,a \ il.ig szerkesztő-hivatalának* 
czim .italt kéretik bekiildetni.

Tártain dói.
Nőnevelő-képzőIntézel(Tci v és felhívás illy intézet felállítására) 

Fővárosi hírek és események. Kincvezésck.Orszá g gyűlésit» d ó- 
sitások. Előlegcs közlés: az április 21 és 2ékei 1S2 és 183(1. ke­
rületi ülésekről. — Részletei a martz. 2tikci GXXXIIld. főrendi orszá­
gos ülés tanácskozásinak fa városi munkálat,1’őfclügyelés‘t- tárgy ázó 
szakaszai fölüli ) — Vidéki közlések. Ara d r ó I (a vizkárosnt- 
tak ügyében.) K o m áro m i (ref. egy házvidék gyűlésének végzései.) 
— Erdélyi újdonságok.

Spanyolország (Carlisla-csapatok. Krisztina fogadtatása 
Madridban. A fogoly-követeknek családi közlekedés engedtetik. Iza­
bella férjhezmenetnle) — Portugálba (Almeida lődöztelése 
megkezdve.) — Nagybrilannia (Vj calh egyház alaptétele. 
0Connell által London-dnveri vaspálya. Gregory helyzete. 0Connell 
Corkban.)— Fr a n czia o r s z ág. (Néhány ezred dynaslicus elne­
vezése ’sál.) Svédország (Orosz-udvari rokonszenv a svéd 
udvar iránt.)-- Dunai lejed cl ni ségek. Törökország (Asz- 
szonyok lázadása.) ti ö riJgország (A nemzeti gyűlés eloszlatva.) 
Északaineri ka (Szerződés Texisnak az egyesült statusokba keb- 
lesitése iránt. Az uj vámszabás haiárzatai.) llayli (Saint Álarc vá­
rost a hadsereg loszlogalja.)

Társulati s egyesületi közlések: Kisfaludy—lársaság- 
Pesli. miiegyesület és iparegyesület. Kassai jótékony nőegylet.

Értekezés. Igénytelen javaslat a polgári őr bad sza­
bályozása tárgyában.

Hírlapi ka lászok.
Hivatalos és maga n-hirdelések. Gőzhajók járása. Gabonaár. 

Pénzkelet. Dunavizállás.

Pest, april 24. \ 844.
TVönevelö- kcpKO-lntézH.

Minek szüksegite honban ezer meg ezer hökcblü 
magyar atya sajnosán erezte; miért százezrek leiké­
ből szakadt már forró óhajtás: hogy legyenek alkal­
mas házi nőnevelők (gouvernantes), azt ím egy lel­
kes leánya hazánknak, ki elvonulva a világ zajától, 
életét, mindenét a hon ’s polgártársai legszentebb ér­
dekeinek — a nevelés nagy munkájának — szenteli 
csöndes, csak kevesektől ismert magányában , indít­
ványba hozza; nemcsak, de mint tudjuk, létrehozá­
sára önvagyonából több szükséges előlépésckct is meg­
tett. Szerénysége tiltja nevét az olvasó közönséggel 
tudatni; 5 munkál 's csak azt óhajtja, tettei mutas­
sák meg, mikint vannak még ez árva hazában egyes 
honleányok , kikre büszke lehet a magyar.

Intézet, mcllybcn magasbrcndü családok körébe 
kellő házi nőnevelők képcztcsscnek, kétségkívül egyik 
legnagyobb, legmulaszthatlanabb szüksége a kornak, 
nálunk magyaroknál kivált, hol legnagyobb bajaink 
egyike épen az, hogy ritka a magyarnevíí hölgy, melly 
magyarórzésü anyává neveltetett volna! De kell-é 
szólnunk többet c magasztos indít' ányról ? Nem szól—c 
eléggé az itt említett körülmény? Ah, igen! hatal­
masan szóland az, minden igaz magyar szive és lei­
kéhez, hatalmasan az együtt ülő honatyákhoz , kik a 
népnevelés szent ügyet oily buzgón, olly forró kebel­
lel karolták fel legújabban is. Ők nem feledendik ki 
nevelési rendszerükből, bizonyára nem a magasbkürü 
hölgyek nevelését sem; és lesz e hazában sok atya, ki 
örömmel fogja megfizetni c szent czélra a fillért, mel­
lyel a törvényhozás rá szabni fog, azon öntudatban, 
hogy fillérei segélyével a jövő nemzedéknek anyákat 
neveltessenek, kik szívre és leiekre magyarok, valódi, 
híi magyarokat szüljenek e honnak!

Mig a fensőbbkörü honpolgárok családiban ma- 
gyarérzésü anyák nem létezendnek: sok , igen sok 
fog addig nemzeties művelődésünk haladásában hiány­
zóm. Onnan kell és lehet várnunk leginkább előme­
netel, felvirágzását sok intézkedésinknek; ott szinte, 
mint alant, nevelnünk kell magyarokat; ’s nem vesz-é 
el nagy kárral minden perez, minden pillanat, mel­
lyel e nevelésben késünk. Jelenen — valljuk meg — 
ha akarnák sem tehetnek szert magyar nőnevelőkre; 
’s hogy idegenajku és lelkű mesternő magyar anyá­
kat nem nevel lányainkból, a tapasztalás eléggé mutatja.

De legyen ez elég részünkről, szóljanak többet 
azon sorok, mcllyeket az indítványozó lelkes grófnő 
azokban ez ügyre nézve felhoz; ’s vajha szóljanak úgy, 
hogy c szent eszme megtestesülésének hováhamarább 
örvendhessünk.

Terv és felhív»* egy magyar nő ne vei fi­
ne két képező nevelőintézet felállítására. 
Korunkban, hol mind külső, mind benső szellemi világ­
ban , a fejlődésre-lörckvés mindenütt felébredt, ’s meg- 
állithatlan mozgalmassággal haladva tudományban, művé­
szetben ’s életben a fenállónak eddig biztosnak tartott 
korlátáit egymásután ledönti ; mindig érezhetőbbé lesz a 
szükség c mozgalom ’s gerjedelcmnck közepeit azon élet­
eivel einem veszíteni, melly szcllcmhatalmával egyedül 
képes a társaságnak állandóságot, egységet biztosítani,

és melly re a fejledü nemzedék egyedül élte hivatását ’s 
cselekvőségét, haza ’s világ díszére építheti.

Nem hirdetünk ttjai, ha e nagy jelentőségű életek­
nek a mindinkább eltünedező piclást mondjuk, azon pie- 
tást, melly szülék és gyermekeik közli viszonyon kezdve 
’s abbul eredve keresztülvoiiúl az élet minden jelenetein. 
A vallás magasztos érzelme, a nyelv, az életszokások, 
azon szent kapcsok, mellyek a polgárok szivét elválhat- 
lanul ’s állandóan összctarlják, mind meg annyi kegye­
letek , mellyek az ember első éveiben ultatnak fogékony 
szivébe. Szűk határok közt a házi élet csendes magányá­
ban, rakalik meg helyes nevelés állal a haza alkotmányá­
nak alapja, ’s az anyák ölében, hol léte hajnalát kezdi a 
világpolgár, rejlik a nemzet jövendője. Helyesen hiszi 
Pestalozzi, hogy anyák által lenne csak egy jobb kor elő­
idézendő. igen , mert a nő szent veszlatiizénél gyujtatik 
meg a kegyeletek tiszta szövétneke a családban , a csa­
lád körébül lova terjednek azok a nemzetre, ill pedig 
üdvös befolyást a törvényekre gyakorolva képezik végiére 
a nép köztudatát és jellemét. 11a tehát a süllyedt nevelést, 
mcllynck jobb karba állítását korunk az érintetteknél fogva 
olly méltán jelszavául választotta , gyökeresen ’s a haza 
javára reformálni akarjuk, az anyák nevelésénél kell kez­
denünk. Valamig azok franczia, német, angol, vagy tudja 
isten milly más épen divat fényében álló nemzet szelle­
mében neveltetve, magyar hazájukat a külföld színes szem­
üvegén keresztül nézendik, és nyelvben, szokásban ide­
genek , a névre magyar nők szivük s óhajtásaikkal a 
haza határin túl csapongandnak, hazafiúi lelkes polgáro­
kat csak csoda gyanánt várhatunk gyermekeinkből. — 
’S valóban mellyik hazafi, kit isten leánygyermekkel 
megáldott, nem érezte már — meggondolva ezen gyá­
szos viszonyokat— annak sürgető szükségét, minek fede­
zésére a haza lelkes fiait és hölgyeit ezennel felszólítjuk,
— Állítassák fel intézet, mcllybcn szegényebb sorsú 

nemesek jelesb tehetségű leányai nevelönőkké képezlesse- 
nek. Föladata az intézetnek — kiindulva a fenforgó szük­
ségből, ’s tekintettel a nevelés jelen általános állapotjára
— lenne a növendék leányoknak amaz elméleti ’s gyakor­
lati műveltséget és ügyességet megszerezni, melly a ma­
gasabb társasági körökben megkivánlatik, ’s mellyel tu­
domány és művészet, amennyiben az éleire befolynak, gon­
dos nevelés mellett adni képesek. Távol az iskola válo- 
gatlanságától ez intézet csak jelesb tehetségű és idomú 
leányok számára volna; hol azok határozott számmal mint­
egy tágosabb családkjjrben jónak és szépnek példáitól 
környezve a tanító és nevelökar házias szerény életének 
közvetlen befolyása alatt és igaz vallásosság alapján, mind­
egyik a maga sajátságos egyénisége szerint, neveltetnének 
és képczlctnének, folytonos tekintettel jövő szent hivatásukra.

Vallás, újabb nyelvek (német, franczia, angol) szám­
vetés, földleírás, történettudomány, természettan, termé- 
szelhistoria, ’s legutoljára neveléstan, az ismeretek; han- 
gászat , táncz , rajzolás, kertészet a művészet köréből; 
azonkívül minden női házi munkák, és kézi ügyességek 
lennének a tanítás tárgyai, egy tiz évi folyamatban.

rővárimi hírek, és események.
Pest, april 21. Ki nem tudná, hogy ma van a házi­

gazdák úgynevezett névnapja — sz. György, — ki nem tudná 
ezt? A házbirtokosok bizonyosan tudják, mert már hetek 
óla készitgetik nyomtatványaikat, mcllyeket az alázattal kö­
zeledő lakó-népnek átnyújtanak r vagy házmestereik által 
elküldenek c nagy napon a felveendő házbérért;—sőt meg­
lehet, némellyike már hónapok óta azon töri fejét: mennyi­
vel,’s milly iiriigy alatt, vagy akár iiriigy nélkül is, emelje 
fel az illető szállások illető béreit valami illendőnek látszó 
illetlen összegre. A házbirtokosok tehát bizonyosan tudják, 
hogy sz. György napja van, ’s pedig ezen öntudatuk igen 
boldog érzéssel párosult. — mert beáll possidentes. Ibii a 
lakók nem tudnák? hogy is ne ! a lakók. kiknek (Ízelniük 
kell, ’s vércsvcritékkcl összekaparjon pénzükért egy egy 
száraz nyugtatványt kapnak ráadásul némelly nedves la­
kásra , kik egy egy száraz papírdarabkát kapnak, mig a 
házi gazdák ezen nagy napjukon zsíros sülieken híznak ? 
Ők nem tudnák? Kivált, ha holnapután dobos állami ajta­
juk előtt, nagyon is keservesen tudják czl. Megállapítva 
ezeket, hogy nincs a két városban sem háziúr, sem lakó- 
ember, ki megnőni értené a sz. György nap hatalmas szó­
zatát , melly azokat kedves mosolyra , ezeket pedig nem 
ritkán fanyar fejvakarásra ébreszti, — megállapítva ezekel,

már tovább mehetünk. Tréfán kívül, ki fejti meg a talányt, 
hogy Pesten, hol pedig évcnkinl szép számú uj házak épül­
nek, mindig drágulnak a lakások, ’s mindig bajosabban 
kaphatni szállást ? Annyira gazdagszik-é a város? Ez nem 
igen valószínű; hiszen folytonosak a szűk idők miatti pa­
naszok. Annyira szaporodik-é a népesség ? Erre hiteles 
slalistikai adatokat nem bírunk; de nem is igen hihetjük, 
mert ha Így volna , hogy a folyton növekvő népességnek 
szükséges eredménye az építkezések szép száma, nem áll­
ítatnának annyi szállások üresen. Igen, itt a bökkenő. Né­
melly házigazda készebb valamelly lakást házában egy két 
éven ál üresen hagyni, semhogy a kiszabott lakbérből üt­
vén, vagy csak húsz (briiilocskát is leengedjen. Erre ter­
mészetesen azt lehelne felelni, hogy ők vallják kárát ma­
kacsságuknak , ha üresen áll házuk, és senkit sem kény- 
szerilhetni, hogy sajátjával úgy ne intézkedjék, mikép neki 
tetszik. Igaz; delta már ez Így van,nem lclietne-ó a ház- 
birtokosokat is rábírni valami módon, hogy az ekép ön­
kény leg szabott házbérek fejében ük is tegyenek valamit a 
küzkény elemért? Ismerünk például házbirtokosokat, kik már 
két év óla mesélgelik — mert bizony a mesék» országába 
tartozik Ígéretük — hogy járdát rakatnak házuk körül; ’s 
hát leszik-é? Kisebb gondjuk is nagyobb annál. 0 illy ’s 
hasonló ámílgalásokkal könnyű ám lakókat csalogatni, — ’s 
még könnyebb sz. György napján ('elcsípni a szép házbért. Do 
merészelj csak egyszer másszor egy egy vánkost szellőz­
tetni udvarra szolgáló valamelly ablakon , azonnal nya­
kadra küldi a házmesternél, kinek gorombaságoktól dttzza- 
dozó pofája a legudvariasb tilalmakat szórja szegény fe­
jedre. ‘S újév napján? No akkora házmester is eljő gra­
tulálni, igen sima pofával, ’s csillogó szemmel várva a 
pár húszast, azért hogy egész éven át semmit sem lön 
kényelmedre , söl durvaságokkal boszontotl.

— Westcrmaycr az országút 's három dob-uteza sar­
kán fölépíti házát. Ez által a város azon tája ismét egy 
uj díszszel gazdagszik. Némellyeklül azt hallók emlcgct- 
tclni, hogy igen jó .speculatin' volna az építő ur részéről, 
ha háza udvarterét egy mülovardára — úgynevezett circus 
gymnaslicusra — alkalmazná. Azon ellenvetés, mellyel szinte 
haliánk, hogy azon udvar e czélra kicsiny volna, előttünk 
mit sem nyom; mi mélyebben keressük a dolog gyökerét. 
Nem tudjuk , mennyiben találna illy indítvány viszhangra 
azon háztulajdonos keblében, süt azt hiszszük, hogy erre 
nem is állana rá, valamint ezen eszme is egészen az ö tud­
tán kívül keletkezeit valakinek agyában.Azonban, miután 
már megpendiilt ez eszme, könnyen megtörténhetnék, hogy 
tovább terjengvén, más valakinek jöhetne kedve illyféle ,cir- 
cus' építésére valamellyik háza udvarában, ’s mi illy vál­
lalattal sehogy sem tudnánk megbarátkozni. Láttuk, milly 
veszedelemnek telte ki a várost a WoliT-féle circus leégése 
a város közepén,’s azt hittük, azóta örökre száműzve leend 
illy eszme. Nézetünk szerint illy ,pajta' —nem találunk ha­
marjában helyesebb nevet — épen nem való a városba, sem 
ulczára, sem udvarba. Mert mellőzve a lehető tűzveszély 
esetét — hiszen azt mondhatná valaki: ,fölépítem köböl, 
jó kamatbér reményében,' — illyféle mutatványokat a vá­
ros kebelében üsszehalmuzni, a nemesebb művészet rová­
sára, igen czélszerütlen- Legjobb volna bizony mindenféle 
lovardákat, arénákat, színköröket, és boltozati pajtákat "sat. 
a város közepére hozni, ’s majd utójára a nemzeti színhá­
zat valahová az isten háta mögé, a lófuttatás helyére, vagy 
uj Pestre tenni át! A közönség kényelme sem nyom sem­
mit illy mutatványok köríti. Kinek kedve telik [Ilyesmikben. 
ám fáradjon utána. Ha Iiécsbcn a Práterben van a circus, 
miért nem lehelne Pesten a városligetben ? llécs pedig kissé 
nagyobb város, mint Pest, ’s tán a Práter is kissé messzebb 
van, mint a városliget. Tehát ,á has1 lily gondolattal, hogy 
valaki a város kebelében valaha illyes cirenst építsen!

— A ,Remény' gözönyke ismét parton van, ’s remél­
jük, miszerint pályáját jobb reménynyel kezdendi meg, 's 
a közönség reményének jobban mcgfelelend mint ennek 
elölte, vígan repülend a császárftirdübe, hol sokan egészsé­
gük visszanyerhelésének remónyhorgonyát vetek ki, hogy 
teljesen felépülve térjenek vissza reményteljes családjaik 
ölébe

— Mcgtekintök a lánczhid építését, ’s azt igen örven­
detes haladásban találtuk a pestparti hídfőnél: miszerint 
bizton reméljük, hogy nemsokára a parton sétálóknak is 
szemébe liinendik a felemelkedő épület, melly már is a 
parltal egyenlő magasságot ért.
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__ A mii vészeli egyesületnek idei mülapja, mint múlt 
számunk is említi, Waldmüller ,Sors sejtése' czirhti gyö­
nyörű feslvénye leend, Stöber Fcrencz híres bíw réz­
metszőiül galvanicus rézbe metszve. A művésznek első réz­
táblája megrepedt, ’s Így ö kénytelen ismét újra hozzáfogni 
a munkához. Azonban ezen megromlott rezlap lenyomás 
megküldé a választmánynak megtekintésül, melly igen 1- 
csérelesnek bizonyult. A kép körött foglalványmelszveny is 
lesz hogy ez állal közeledjék a múlt évi mulapok nagy­
ságához. E foglalvány-rajzot Geiger rajzolja, minek mu­
tatványát szinte láttuk az említett lenyomaton, si az egy- 
értelmüleg igen czélszerüuek, ízletes és díszesnek találta­
tott. Uj inger a részvényvételié,-meri emulap maga is 
maid kétszeresen felér a befizetett részvény araval.

- A nemzeti színházban hétfőn Briccialdi fuvolyas 
hallata magát, ’s fájdalom, igen igen gyér közönség elolt. 
Valóban megfoghallan azon részvctlenség, mellyel fővá­
rosunk közönsége illy miivész iránt tanúsít. 0 a maga ne­
mében olly jeles, oily- a szó teljes értelmében, remek mű­
vész hogy meghallgatását elmulasztani majd a művészét 
iránti tiszteletlenséggel határos. Ajánljuk ez élvezetet minden 
műbarálnak’s nem muharéinak; mert játékát nem csupán a 
fnvolyán otthonos andalító szendeség, hanem érzelemre

ható erő is bélyegzi. , .
__ Legközelebbi napokban , midőn a molnarulczai ma­

gyar iskolából haza térendő vala egy kis fim, csaknem ha­
lál martaléka lön. Egy rohanva-haladó bérkocsis 
ugyanis, ki lovait - noha az átmenő fiúcskát nem lalma 
épen nem leheteti — föltartóztatni nem akarla, a gyermeket 
letipralá , ’s a kocsikerekek arczái tetemesen megsebesítek. 
A szegény anva , ki tegnap orvosi tanács után Szerencsei­
én fiacskáját" a fürdőbe vitte, fájdalmas érzetek közt 
említé, mikép fiacskáján ez már második , bérkocsisok ál­
tál ejtett seb. Melly esemény után a városi hatóságot újó­
lag fölhíni bátorkodunk : méllózlassék már egyszer úgy in­
tézkedni, hogy hanem az utczán, a járdákon legalább az

ember bátorsággal mehessen.
_ \ napokban egy. a gőzhajói hivatalnak nem nagy

becsületére váló módon bánt I- nevű írnok a pogvászt 
elfogadó szobában egy úrral, ki egy katulyát ada lel ren­
deltetése helyére elküldendőt. Az átadással vitelével is 
járt , mellv ott helyben lenne 13 p. kron váltható. A fel­
adó iir megtevőn a vállast, a reá írandó pár szónak azon­
nali meglehetőse végett az említett szobában jelenlévő még 

egyént megkérő, — mert I— írnok épen az ajtóban lé­ké. ...........o—- , „ ,
zengett — miként szíveskednének tollal ’s tintát adni es egy
kis "helyet engedni. Erre hatalmas szózat zengell I— ajkai­
ról német nyers hangon, mikép ott hely nem lenne az írás­
ra. s ő mintegy irigykedöleg asztalát azonnal elloglalá. A 
feladó ur, legalább egy tollat és marlatnyi tintát kére, hogy 
kalapján , vagy egy éjien vele olt levő barátja hatan Írhat­
ná a kívánt pár szól a levélre. Akadt mégis kérésére egy 
közölök, ki a tollat és tintát megadá neki ’s úgy alig ol­
vashatóé" irá meg egy szálkás fedezetű rakládán a szük­
ségeseket, ezután 1— ur kegyébe ajánlva magát. elment.
— Kérdezhetni valóban, vájjon illö-e egy nyilvános hi­
vatalban a békés és ingyen milsem kívánó embert ekkép fo­
gadni? mélló-e illy durva német egyént Magyarországban 
n\erseségeért feddetleniil hagyni ?

— Szép történetke jutott tudomásunkra, mellyel is bu­
dai tudósítónk saját szavaival íme közlünk : ..Buda. april 
20. iSU. Mull pénteken a színházból mintegy 9 óra elölt 
Budára hazatérvén, már a hid közepe táján, a budai part­
ról jövő nyögést ballék , melly mindinkább növekedett; a 
hidlöhöz érkezvén, úgy tetszett, mintha azok valamclly nő­
nek jajveszéklései volnának. de mellyek — hihetőleg szája 
bediigalván — csak néha néha törtek ki. Minthogy azonban 
a nép fel ’s alá minden aggodalom nélkiil járt , rosszat 
magam sem gyanilhalék, — mégis megnem áll háláin, hogy 
a hely leié, honnan a hangok jőnek, ne menjek ; oda men­
tem , ’s mit látók ? a hídon alóli parton vontató lovakat, 
ezek mellett a vontatók szerszámait egy rakáson , ’s vagy 
(1 markos hajós vagy vontató legényt, kik sajátnemii belvá­
ros káromlások közt faggatlak egv falusi leányt, mig egyi­
kük különösen vadul ostromé, de a leány kétségbe-eset­
ben vedé magát, mi amazok dühét annyira felingerlé. hogy 
hangos kiállásimal még csak figyelemre sem méltatták. A 
leány borzasztón sikolloll; én tehát örökért futok a bid tő­
höz , hol egy városi őrt sem , de néhány katonát találok, 
kikkel midőn a helyhez közelitek, olt már az eröszakosko- 
dók közöl egyel sem, hanem kél embert mély álomba me­
rülve 1 elénk, kik a dologról mit sem akartak tudni; a töb­
biek tehát szét fntoltak; a leány pedig, mint az oda tolon- 
góklói vala érthető, kétségbe-esetten futott cl nem tudni ho­
va. A mngyarn' met főváros éjjeli őrei sem magyarul, sem ne­
meiül nem tudván velők mire sem lehetett menni, ’s igy a ku­
tatásnak is meg kelte szűnnie.— Megjegyzendő ez cselben

a városi népnek közönyössége, es az,|iogy üR_
hídfőnél csak egyetlen egy városi rendőr sem tálul a o •
Baj az is , hogy a katonák nem lévén magyarok,

nem értekezhettem.“ ....................
— A fels. királyunk dicső születésnapján éGalc 

pélyek közöl megemlítendő az, mellyel az izraelita es 
templomukban esti 0 órakor tariának. Oszhangzoene ke lozc 
mega rabin szónokot, ki azután ékesszolassal mulala meg 
híveinek, mennyire kötelesek ők mint ^.dok a’magyar 
déliét elömozditni, ’s azért ha valaki jo zsidóéin , ■•
mind jó magyar hazafi is lehet; ezen lelkes beszedet magyar Z követ.í s végre az ismert népdal Tartsd meg Me 
Ferdinandol“ magyarul az összes Írnek áltál uiekelt

ÄSE
fní z k^Sálidiüt pedig Ukolaikanonokká mélló/.latott 

legke^L kmc\ ezno ßecker j4nos esztergám! kanonokot komáromi 
iőesperessé , és lekel TaInsy Vinczc pozsonyi kanonokot tszler- 
gami kanonokká méltóztalott l.kegv inc\czm. . i

A aD k felsége a chasmai káptalannal megürült tisztibe 1 ka no noksáaoTra fii art in c ti e v i c h Igímcz nedeliczaiés Suvicl. Adam
kapift%aikPfel1e"ge°TaheidS!% Szálé János mlv. kanczella- 
riai fogalmazd gyakornokokat ugyan c kormányszéknél Uszlbehfo-
^„„^á menözgoltteiAegy . k| „ ,

. ' vh kinevezni és Fülön József ügyész 's aligazgatót taná­
csosi'rzimmel felruházni; úgy szinte Do bran Janos ügyvedet a m 
kir udv. Kancelláriához számfeletli udv. ágenssé kinevezni meltoz-

,al0tifiiá tv József győri sóbeszedő pesti sóbeszedői állomásra; 
Wlkolinszky Antal gyakornok pedig magurkai szakmanymesterre
aikalmaztalolt^a arorSzági bányatanácsnoki és főbánya-intézői bí- 
voalri l a n dere r Ferdinand felsfibiberslollm banyamlezo ; továb­
bá a, aís magyarországi bányatanácsnoki és főhuta,niezó, hivatalra 
d'r Fuchs Vilmos agordoi bányainlcző; vegre az aianyjdkai cicz 
vegyitői (amalgamalionalis) cllenalkarsagra Gaal János s.o-
nininnVi k első liutaalkár alkalinaztatek

f) an kir. felsége a zágrábi kir. acadenmiban a ma lies,s ta­
nítójává P e tt e r Kajetán szép müv. es bölcsészeti tanart meltozta-
lolt A6nmg;emagymkir.Zudv. Iramára Takács Ferenc? pesti k ke- 
... / fnliiuvelőslgi gyakornokot eszéki k. somazsalma nevezte ki.
' Af !uhyi kamrai galerdőszi állomás Marmarosban megürüli.

Orszngisyillp^l tudósít ások«
Előlegrs közién

Április 19-kén ö Felsége születésnapján ülés nem 

VOlL Április 20kán a CLXXXUdik kerületi ülésben

a KK. és HR. üzenete a banyatörvenykonyv largyabmi s
ugyanazon törvénykönyvben kerület, tárgyalás a kalma al 
lett módosítások ’s változtatások szerkezete meglnlclesit- 

telett.
April. 21 kén vasárnapi szünet. . .. ,
Április 22kén a CLXXXIÍIdik kerületi illés­

ben (elnökök . Nagy K. — Gümür. — Bakovszky 1 u 
rócz-- naplóvivö: Zakó; kér. jegyző: Szentkirályig tai- 
2válás alá kerülvén a királyi városok rendezese tárgyában 
keletkezett főrendi üzenet és észrevételek : ezen észrevéte­
lek közöl a bevezető czikkel. a városok területéről a be es 
kikebelezésröl szóló §§kat tárgy azok elfogadtattak; ellen 
béna lelepedésröl rendelkező §§ra nézve a KK. es Ki a 
törvényjavaslat régi szerkezeiéhez továbbra is ragaszkod­
jak A szabályokat tárgyazó lörendi eszrevetelek, mellvek 
szerint a szabályok felsőbb jóváhagyás nélkül vegre nem 
hajthatók, hosszas vitatkozásra adlak alkalmat. A m. Polin, 
ezen javaslata ellenében a törvényjavaslat regi szerkeze e 
számos pártolókra talált, kik a szabályoknak nyomban! vég­
rehajtását védelmezték , megkívánván azonban a szabályok 
nak jövendőbeli érvényességére nézve a helylarlotanacs jó­
váhagyását. E kél különböző nézel közöl ^«jazas u jan a 
helytartótanácsra nézve megállapított urmelb biz os'l 
mellett az első emelkedett határozatta hevesebbségben ma 
radtak: Soprony . Vas, Nógrád., Zala . Komárom, I on , 
Gvör Zólyom , Tolna . Abau.j. Zemjilen, Sáros , Ing, 
Heves, Bereg, Torna, Csongrád, Békés, Csanad , Arad, 

Temes , Torontói. —

A martzius 29kén tartatott CXXXIIIdik lörendi or­
szágos ülésből, mellyben a városi munkálatnak föfelugye- 
lést tárgyazó 3dik része (377-380 68.) forogtak ta­
nácskozási szőnyegen , a ,Hírnök'után még a köveik er- 
dekesb részleteket közöljük : Egy nmgu baro es elnök 
többek közt imigy nyilatkozott: A kir. városok fizetik a 
királyi díjt annak elismerése végett, hogy ö belsege a 
városok földes ura , és ha ezen eszmét tovább folytatom, 
azt kívánhatom , hogy mellőzvén minden felsőbb közjogi 
tekintetet, ö Felsége mint földes ur roszabb állapotba ne 

1 ihlessék , mint más löldcs ur az országban. A földes urak­
ra nézve ugyanis azon törvény hozatott, miszerint a job­
bágyok tartozásikat szabad egyezkedés utján megválthat­
ják; ezen rendelkezés pedig azt mondja: hogy a királyi díjt 
a kir. városok megváltani kötelesek, lln ezen kötelesség tör­
vényesen rajok ruháztatik, annak természetesen követke­
zése az, hogy ö Felsége is köteles azon megváltást megen­
gedni, és az iránt egyezkedni, és igy ö Felségének állása a 
kir. városok átellcncben sokkal roszabb volna, mint a többi 
földes urak állása jobbágyaikkal szemben. Nem akarom el­
lenzem a kir. díj megváltását, de kívánom, hogy az csak 
engedöleg, nem pedig parancsolólag nyilatkoztassák ki, és

nztigy kívánnám módositatni: hogy a kir. díjt a törvény ki­
hirdetése után minden kir. város a Kincstárral történendő 
szabad egyezkedés utján megválthatja. — Ugyanazon rész­
nek további tárgyalásánál egy in. gróf a főfelügyelő ha­
táskörét illyíormán kívánta meghatározlatni: Azt tartom, ha 
körültekintünk hazánkban, állapotunk egyik legnevezete­
sebb hiányának azt fogjuk elismerni, hogy törvényeink 
elé" hatósággal nem bírnak. Azon ösvényen, mellyen 
most az ország RRei haladnak, egyes terjedelmes munká­
latok készülnek, és ben vannak a codificatio epochájá­
ban- másrészről, ha a tapasztalásra figyelmezünk, tagadhat- 
lan bo'ry törvényeink igen gyakran Írott mulaszt, és papiro­
son maradnak. A mlsgosFÖRR. midőn egy uj hivatalt állítot­
tak fel c tekintetben a főfelügyelői hivatallal, azt vélem azon 
elvböl’induUak ki, hogyjüvöre legalább, mi a varosokat illeti, 
e tekintetben az eddigi hiányok megszüntessenek, nem is 
képzelhetem, hogy ezen főfelügyelő felállítása áltál a m. H R. 
csupán sine curát akartak volna felállítani; a t. RR. s a ne- 
mclly városi követek állal lelt javaslatban ezen felugyeles 
eszméje tisztán kifejtve nincs , minthogy azonban a do gok 
állása megváltozott, és a mlsgos FÖRR. ezen hivatalnak 
felállítását kívánják, véleményem szerint meg ke 1 ezen 
hivatalnak körét is határozni. Mi ennek korét Heti az 
tartom , minden administrativ tárgyakban két elvből kell 
kiindulni; az egyik az, hogyannak, k. valamire fel­
ivel ki valami felelt ellenőrködest gyakorol: legyen 
elég hatósága, lépéseinek legyen elég nyomadéka; más 
részről pedig, hogy a főfelügyelőnek önkényé ellen az 
illető tisztviselők bíztosílassanak. Ezen két elvből indul­
va ki bálor volnék a m. FöRRnek ajánlani egy javasla­
ti melly szerint a főfelügyelőnek hatalom köre szoro­
sabban meghalározlatnék ; és a főfelügyelőt csak annyi ha­
lálommal kívánom felruháztam!, mennyi szükséges arra, 
hogy a városok szerkezete valóban éleibe léphessen. Mel­
lőzne többeket, azt kívánom kijelenteni a törvényben, hogy 
főfelügyelőtől függnek az illető városi tisztviselők; továbbá 
hogy a tisztviselők elleni panaszok a főfelügyelő által intéz- 
tessenek el —és ha ill orvoslásra nem találnának, csak akkor
inléztcthcsscnek cl azok a polgárgyülésáltal.Kimondanám to­
vábbá a törvényben, hogy a főfelügyelőnek kiterjed hatásköre 
az egész beligazgatás működésére,és hogy jogához,sőt köte­
lességéhez tartozik a hanyag tisztviselőket szorítani köteles­
ségeik teljesítésére, vagy ha hatásköröket lúlhágták,az illető 
korlátok közé visszautasítani. Egyébiránt nem is uj dolog az, 
mit indítványozok ; mert mint jelenleg a dolgok állanak, az 
alkotmányos föhalalom által jelenleg is gyakoroltató az a 
városok irányában; azon lőfelügyelés által hütclcn tiszt­
viselők most is fölfüggesztetnek hivatalaiktól , és a rósz 
lelkű tisztviselők ellen most is Tudhatnak büntető keresetek ; 
igy tehát nem volna egyéb indítványom , mint a jelen­
legi állapotnak törvény általi sanctioja, és e tekintetben 
sziikégesnck tartanám, hogy a törvény világosan rendelkez­
zék, és adja meg a főfelügyelőnek azon jogokat, mellyckre 
szüksége van, hogy hivatalát sükeresen folytathassa. E te­
kintetben az administratioi hatóságnak 3 cathegoriáját állí­
tanám fel. Az egyik az volna, hogy a hanyag tisztviselőket ha 
többszöri megfeddések után sem javultak, hivatalaiktól fel­
függeszthesse ; de ne bizonyos rövidre terjedő időn tál. Má­
sodszor , hogy azon esetben, ha olly hanyagságok gyakran 
előfordulnának : az illy tisztviselő hivatalától! elmozdítását a 
Htótanácsnál indítványba,javaslatba hozhassa. Harmadszor, 
hogy azon esetben,ha roszlelkü vagy hotelen kezelés világo­
sodnék ki valamclly tisztviselő ellen, a tisztviselő hivatalának 
felfüggesztését isjavaslatba hozhassa.Mindezeket azon elvvel 
szerelném kapcsolatba hozni, nehogy a tisztviselők a főfel­
ügyelő önkényének ki legyenek téve, hogy a főfelügyelő mi­
dőn illy felfüggesztést életbe léptet, eljárásának okát a 
lllyló-tanács elibe terjeszsze,és az illető tisztviselővel közül­
lesse, kinek — ha magát megsértetnek tartja a főfelügyelő 
eljárása által,fenmaradna azon joga, hogy a lily tótanácsnál 
eszközölhesse azt, hogy hivatalos eljárása hivatalosan meg­
vizsgáltassák,és ez esetben a Htótanácsnak kötelessége volna 
az illy folyamodás következtében rövid idő alatt rendelni azt, 
hogy az illető főfelügyelő által részrehaj'atlan tagok küldes­
senek ki, kik ezen vizsgálatot teljesítsék, melly választmány 
beadván jelentését a polgárgyülésbe, az terjesztessék fül a 
IIlytólanácsnak,cs ez megfogja Ítélni: vájjon elég ok volt-e a 
felfüggesztésre vagy sem ? Mi a tisztviselő elbocsáttafását 
illeti: hasonló eljárási követnék,és természetesen mindig fón- 
hagynám az illető lisztviselönek azon jogot, hogy az ellen 
felszólalhasson és mcghallgattassék. Ezek azok, mcllyekct, 
tekintetbe vevén a hazánkban divatozó törvény iránti csekély 
tiszteletet,tartom törvény által mcgállapíttatni. Azt hiszem m. 
FőRR., itt az idő, midőn a törvényhozásban főkép arra kell ü-
gyclni,hogy sikeres törvényeket hozzunk.Es czeknélfogva bá­
tor vagyok a m.FR It.kcgyébc és pártolásába ezen indítványo­
mat ajánlani.—Erre egy m.báró's főispán igy adá elő e tárgyit 
nézeteit En is megvagyok győződve,miszerint a város helyes 
igazgatásának szükséges kellékéhez tartozik egy olly inter-
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mcdius főtisztnek felállításáéi felelőséggel tartozzék,ki a kor­
mányt némikép képviselvén,a városok és kormány közti kap­
csot fentartsa ; de egyszersmind a választástól ment lévén, a 
város irányában! függetlenségét megtarthassa, mindazokra 
nézve tehát, mellyckcl gr. D. E. a főfelügyelő hatásköréről 
előadott, részemről is megegyezem, a felfüggesztési jogra 
nézve (csakhogy az egyesülést minél inkább könnyitsem) 
azon módosítást vagyok bátor előadni, miszerint a felfüg­
gesztés esetében, ha a felfüggesztett terhelve érezné magát, 
és a lltótanácshoz folyamodnék: a lllólanács köteles le­
gyen aziránt a polgárgyülést kitanítani és oda utasítani: mi­
szerint ez a felfüggesztés indokainak megvizsgálására hat 
vagy hét megbízottat titkos szavazat utján megválasztván, 
ezek a felelt is határozhassanak, vájjon a felfüggesztésnek 
továbbá is van-e helye, vagy sem? és chezképesl a helyet­
tesítés megtörténjék-e, vagy pedig a felfüggesztett tisztviselő 
előbbi hivatalába léptessék vissza? Kimondatván egyébiránt 
a törvényben világosan az is, miszerint a felfüggesztés helyes 
vagy helytelen volta a polgárgyülés tanácskozástárgya nem 
lehelvén, itt egyedül a fenébb említett hat vagy hét megbí­
zottak választása történhetik. Óhajtván egyébiránt a tör­
vényben kijelentéin!, miszerint a tisztválasztások a fölei ügye­
lők elnöklete alatt melleinek csak végbe, és azért ha hirtelen 
betegség vagy más törvényes akadály miatt a főfelügyelő a 
tisztválasztáson meg nem jelenhetnék, a tisztválasztásnak el 
kellene halasztalnia egy más, a főfelügyelő által rendelendő 
időhatárig; azon esetre mindazáltal, ha a főfelügyelőnek 
megjelenhetésére huzamos időre is remény nem lehetne , a 
tisztválasztás egy ezen egyes eljárásra nevezendő kir. biz­
tos által hajtassák végre. A követválasztásoknak is rendesen 
a főfelügyelő elnöklete alatt kell végrehajtatni; ha azonban a 
főfelügyelő által a kövelválaszlói gyűlésre meghatározott na­
pon a főfelügyelő meg nem jelenhetnék, a követválaszlás a 
polgármester, vagy más, az elnökségben ezt követőnek el­
nöklete alatt is végrehajtatható. Ugyszinte kívánnám törvény 
által kimondatni, hogy a főfelügyelő kinevezése, minden szü­
letésre': tekintet nélkül történjék.— A főfelügyelő körüli vi­
tákban megegyeztek ugyan mindnyájan abban, hogy az sem 
pictus masculus, sem korlátlan hatalmú parancsnok ne le­
gyen, de némelly m. szónokok a kérdéses tárgyról eltéröleg 
a megyei főispánok eljárását kezdék taglalni ’s kemény Ítélet 
alá vonni, sőt egy gróf némelly főispánok józan eszét 's tiszta 
akaratát is kétségbe vonni igyekezék. Erre a fenemlített mélt. 
báró’s főispán igy válaszolt: Az általánosságban tétetni 
szokott vádak többnyire vagy igazságtalanok vagy hatás­
nélküliek; igazságtalanok akkor, ha az általános vádat senki 
magára vehetőnek nem véli, és e szerint minden siker nél­
kül elhangzik. Én tehát, és velem együtt mindazok, kik azt 
hiszszük, hogy az illy megrovásokra okol nem adtunk, mél­
tán megkívánhatjuk azon főispánok megnevezését, kik el­
len olly siirüen hallatnak itt vádak, kik az ez alkalommal 
hallottak után józan ész és becsület nélkül viszik hivatalai­
kat, hogy e szerint vagy ők adassanak át a közmegvetésnek, 
vagy szűnjenek meg valahára az illy egész testületeket ér­
deklő vádak, mellyek alatt vagy kiki kibúhatik vagy mél­
tatlanul szenved. Néhány mlgos ur már máskor is, de ez 
úttal is azon utasítást volt szives adni a főispánoknak, mi­
szerint a megyékben levő közvéleményt, a többséget köves­
sék, 's ennek hódolva minden főispán ki lóg jöhetni. Látni, 
hogy ezen utasítást nem főispánok adják, máskép igen jól 
tudnák azt, hogy a mostani felbomlott megyebeli körülmé­
nyekben legnehezebb feladat a közvéleményt, a többséget 
kipuhatolni; és kérdem ezen utasítást adó mlgos uraktól: olly 
vármegyében, hol az intelligcnliának roppant nagy majo­
ritása, vagy inkább hol az egész inlelligentia olly hat hét 
merész és mindenre kész pártfőnökökkel jő collisioba , kik 
teszem,300 vagy 400 intelligens,vagy úgynevezett kardosok 
ellen3000vagy4000 anyagi többséggel jelennek meg a tiszt­
választásnál, és olly kijelöllciket szorgalmazzák candidáltal- 
ni, kik a liivalalvisclésre alkalmatlanok; kiknek nincs más ér­
demük, csak hogy jól korteskedtek ; kik a 4 00 kardosok, de 
korlesek vagy kevesebb kortesek nélkül levő kardosok által 
ajánlott érdcmteljes tisztviselőket (ha velük concanditáltal- 
nakjcgylöl egyig kivetik a hivatalokból.minő utasítást adand- 
nak a mlgos urak a főispánoknak? kiváltba még a főispánt az 
említett 3000 — 4000 vokssal biró pártfőnökük asztal-,ajtó 
betöréssel,személyes bánlalmakkni fenyegetik érdemeden ke- 
gyenczeik nem candidáltatása cselére ? más részről pedig a 
megyének inlclligcnliája a főispánt komolyan arra emlékez­
teti, miszerint a főispán kötelessége az érdemel pártolni és 
nem engedni épen a candidatio utján,hogy korlesszolgálnto- 
kat tevő alkalmatlan egyének állal az alkalmatos tisztviselők 
helyeikből kimozditassanak; ha ezen inlelligentia szemére 
lobbantja a főispánnak, hogy nem fogja fel magas hivatalá­
nak feladatát, ha erőteljesen nem védi az érdemel, ha a me­
gyei észszerű roppant többségnek kívánságát, a buta tömeget 
vezető néhány egyének önkényének vagy épen bosszuállásá- 
nak feláldozza ? ha gyávasággal bélyegeztetik olly főispán! 
eljárás, melly szerint a rendetlenségek, a személyes bántál-
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mák elkerülése végett candidál nyakra (őre mindenkit: — kér­
dem a mlgos uraktól, mi illy — nem épen lehetetlen conjun- 
cturák közt, a közvélemény ? mellyik itt azon többség,melly- 
neka lelkes főispán hódolni tartozik ? könnyű, igen könnyű 
itt a főispánokat leczkézni, de vajmi nehéz még az olly főis­
pánnak is kielégitöleg működni,ki rendítlenül megtartja azon 
feltételét, hogy soha semmi párthoz tartozni nem fog, hogy 
soha kegyeneze sem lesz, hogy ha — ember lévén — sym- 
palhiát érezuc is ez vagy amaz iránt, azt is szivébe fojtja, csak 
hogy a részrehajlás gyanúját elkerülje. A candidatio joga,ha 
az részrehajlatlanul gyakoroltató, a megyéknek mostani vá­
lasztási abnormis helyzetükben bizonyosan csak ovószer 
lehet a nyerstömeget használó néhány párlfönök önkényes­
sége ellen ; védpajzsul szolgálhat az érdem mellett szót e- 
melö inlelligentia részére azok ellen, kik csak pártérdektől 
vagy bosszuállástól vezéreltetnek ; szükséges azonban, hogy 
a candidatio joga részrehajlatlanul gyakoroltassák ; mert el­
lenkező esetben a zavarok bizonyosan még inkább növeked­
nek. De úgy latszik, annyira nyakunkra nőtt az idő és szi­
gorú bírálás súlya, hogy a főispánok nagyon át kezdik látni, 
miszerint kegyenczkcdés, részrehajlás mellett a főispán! hi­
vatal fel semis tartható többé. 11a a conferentia úgy alakít­
tató a városokban, mint azt néhányan javasolják, a főfel­
ügyelő olly hatás- és hatalom nélküli lény fogna lenni, 
mellynek állása csak nevetséges és némi részben terhes 
lenne a városokra nézve. Vélekedésem szerint tehát a 
főfelügyelőt vagy megszoritatlan candidatio joggal kell fel­
ruházni , vagy az egész hivatal megállapítása szükségle­
ien. — Egy m. báró : A méllóságos FöRRnek eddig 
felszólalt tagjai szinte elismerték, hogy igen kívánatos , 
ha a főispán vagy főfelügyelő ezen reá törvény által bizolt 
kijelölési joggal vissza nem él, és azt minden esetre úgy 
nem gyakorolja, hogy az zsarnoksággá váljék. Mondatott, 
hogy erre nézve igen czélszcrü korlát a conferentia; ezt 
nem hiszem , mert akár kimondjuk a törvényben, hogy con- 
ferentiák fognak tartatni, akár nem: a józan felügyelő min­
denesetre fogconfcrenliát tartani, és alig tudok képzelni olly 
főfelügyelőt vagy főispánt, ki valamelly városban vagy me­
gyében az előkelő tagokkal ne tanácskozzék aziránt, kiket 
fog kijelölni.! la tehát am FöRR. valamelly korlátot kívánnak, 
ez egyszersmind czélszcrü legyen,de ollyan is,hogy a mellett a 
főfelügyelő pictus masculussá ne váljék; legczélszerübb kor­
látja a kijelölési jognak az volna, melly törvényeinkben az el­
ső alispánra nézve már létezik; t i. helyesnek tartanám kimon­
dani, hogy a főfelügyelő minden tisztviselőt, ki valamelly hi­
vatalt visel, ugyanazon hivatalra candidálni tartozik; igy te­
hát valamint ez a megyékben az alispánra nézve kimondatott, 
úgy a városokban minden hivatalra nézve kimondatni szerel- 
ném.Megengedem,hogy a főispánok ritkán élnek jogaikkal olly 
kiterjedésben, hogy valamelly személyt,ki hivatalban áll,fon­
tos oknélkiil azon hivatalból kihagyjanak;de mégis szükséges, 
hogy a tisztviselők megnyugtatására legalább azon candidati 
ót adják,hogy közölök mindenki azon hivatalra,mellyel eddig 
viselt,ismét candidáltatni fog. —Utána egy m.gr. igy szólt: A 
tisztviselők biztosításáról most szó nincs,hanem arról van szó, 
hogy a főfelügyelő önkénye ellen a város közönsége biztosít­
tassák, miszerint olly egyének candidáltassanak,kiket a köz­
vélemény azon hivatalra választani akarjmerl például lehet va­
laki tisztviselő,de kiben a város közönségének bizodalma nincs 
következésképen a városi közönség azáltal biztosítva nincsen 
semmikép,ha azon hivatalban levő egyén fogcandiáltalni.Ugy 
hiszem a főfelügyelőnek semmikép nem lehet olly jogot adni, 
mellyel visszaélhet, és melly nem azért adatik a főfelügyelő­
nek, hogy nézeteit kövesse, hanem hogy kövesse a város kö­
zönségének véleményét, t. i. hogy azt candidálja, kit a több­
ség kíván; következéskép ha korlátokat akarunk,ollyaluit kell 
meghatározni, mellyek által a főfelügyelő nem élhet vissza 
azon joggal; és kérdem: azáltal,mit a m.FöRR előadnak,hogy 
a főfelügyelő confcrenliát hijjon össze, de tulajdon nézetét 
kövesse:mi korlátok vannak téve a főfelügyelő önkénye ellen? 
Ha aíöispán vagy főfelügyelő emberséges és józan gondol­
kodású, fogja követni a többség véleményét; de lehel­
nek ollyanok, kik józan észszcl és emberiséggel nem bírnak, 
és nem fogják azt candidálni,kit a közönség kíván. Es igy olly 
korlátokat kívánok mcgállnpittalni,mellyek által a főfelügyelő 
önkénye ellen a városi közönség biztosítva legyen. — Ezen 
előadásra a fenséges Nádor illy elnöki kijelentést lön: Meg 
kell vallanom, nagyon kételkedem azon, vájjon az előttem 
szólott gr. ur, állítása valóságáról egészen meg van-c győződ­
ve; mert ha az emberi dolgok természetes helyzetét vcszszük, 
ha az, mi a megyei és városi főkormányzóról előhozatott, 
állana általánosan: fel kell tennünk azt, mikép azon visz- 
szaélések’s panaszoknak, mellyek c részben felhozattak, 
orvoslást eszközleni nem lehet. Nem tagadom,hogy a megyei 
főkormányzók , vagy a most szóban forgó városi főfelügye­
lők között, hisz ők is csak emberek, nem lehetnek ollyanok , 
kik saját érdeküket inkább tartják szemük előtt, mint a 
törvényhatóságnak ’s honnak közjavát, mert emberi gyarló­
ságtól mentek nem vagyunk; de kérdem, vájjon a felhozott

eszköz ezen roszak és visszaéléseknek elejét veszi-e? vagy 
nem lesz-e még nagyobb zavarok és roszak okozója? 
Ha tekintjük Europa más tartományait, látjuk hogy mi­
helyt az emberek, kik a közdolgokban eljárnak, részrehajlók, 
és egész pártok érdekeihez csatlakoznak, hogy akkor a köz­
vélemény által szigorúan megbiráltatnak; kérdem, vájjon 
azon eszköz, hogy a (őkormányzók vagy főfelügyelők oonfe- 
rentiákat lesznek kötelesek tartani, elegendő lesz-e az ön­
kény megszüntetésére ? Attól tartok, hogy ha eddig a főispán 
önkénye ellen panasz volt, ha a conferentiák annyi hatalom­
mal Hibáztatnának fel,mint azt a m.FöRR.közöl némellyek kí­
vánják, jövőre a törvényhatóságokban divatozó pártok önké­
nye ellen hasonló , de tán még nagyobb panaszok lennének. 
És igy ismételve mondom , igen kételkedem , hogy a con- 
ferentiának illymódoni alakítása olly esköz legyen, melly 
által azon roszaknak elejét vehetnék. És igy a mostani körül­
mények között más czélra-vezető eszközt feltalálni nem lehet, 
minthogy főkormányzóknak és főfelügyelőknek mindig ollya­
nok nevezctcssenek, kik azon hivatalra minden tekintetben 
alkalmasok, és kik iránt azután az illető törvényhatóságok 
közbizodaloinmal viseltessenek. Mi arra nézve felhozatolt, 
hogy a főispánok, és jövőre a főfelügyelők részrehajlók lesz­
nek, hogy maguk iránt a bizodalmatlanságot terjesztenék: er­
re nézve meg kell jegyeznem, a mostani időkben alig hiszem, 
hogy a főispánok és főfelügyelők között, ha különben hajla­
ma is volna önkénykedésekre , valaki önmagának olly ellen­
sége volna, hogy azon nyilvánosság, melly jelenleg divato­
zik,azon megbirálási vágy mellett,melly az eljárók minden tet­
tei és cselekedeteinek rostálásában mutatkozik; mondom, ki 
volna a megyei lökormányzók között önmagának olly ellen­
sége, ki magát illyeseknek kilenné, és a közvéleményt maga 
ellen ingerelje , és a törvényhatóságokban jó nevének és hí­
rének rovására onkénykedésc által panaszokra alkalmat adni 
akarna? Legyenek meggyőződve am.FöRR.,hogy aközvéle- 
ménynek hatalma mostani időkben igen nagy, és hogy annak 
a közdolgokra nézve nagy befolyása van. És igy a nyilvános­
ság ezen helyzete és hatalma mellett újra mondom: ha akar­
na is egy ollyan felügyelő önkényt gyakorolni, legott fogná 
öt a közvélemény ítélete sújtani, és törekedését meghiúsí­
tani. Tekintsük a városokban eddig divatozott procedúrát. 
A választások a kir. városokban kir. biztosok állal hajtat­
tak végre , és mi volt ezen kir. biztosok eljárása? Ezek a 
városokbajövén, nemcsak a városi tanácscsal, nemcsak a vá­
lasztott polgársággal tanácskoztak,hanem mindegyik polgár­
nak magokhoz szabad bemenetelt engedlek ; nem mondom 
hogy egyes esetekben a dolog máskint nem történt volna, 
hanem rendszerint illyen volt a kir. biztosok eljárása, és 
ezen tanácskozások, ezen meghallgatások után a kir. biztosok 
a polgárság és városi lakosok kívánságához képest a candi- 
ilatiót megtelték, és ha eddig a városokban megszorított vá­
lasztás mellett kevés panasz volt, a mostani elrendezés kö­
vetkeztében, midőn a választás nagyobb kiterjedésben fog 
történni, még kevesebb eset lesz a panaszra. Mindezeknél 
fogva újra mondom, hogy az itt javaslóit eszköz áltat részre­
hajlás és pártoskodásnak önkénye, a törvényhatóságokban 
most is fajdalom! annyira mutatkozó szakadások nem fognak 
elenyésztetni; és erre más mód nincs, mint olly kormány­
zókat vagy főfelügyelőket nevezni ki, kik ezen hivatalvise­
lésre tökéletesen alkalmasok, és ekkor a törvényhatóságok­
nak irántuk közbizodaloinmal kell viseltetniük;és igy nem tar­
tom czélszeriinek az illy főfelügyelők tekintélyét és befo­
lyását megszorítani, hanem a kijelölési jogot belátásukra 
bízni.

A városi főfelügyelőkről, valamint eltéröleg a me­
gyei főispánokról még hosszasb vitatkozások folyának, 
mellyek közöl csak a következőket, mint leginkább jel­
lemzőket , felhozandóknak véljük. Egy m. főispán igy 
nyilatkozott: Hiszem, hogy mindnyájan, kik itt létezünk, 
a közvéleményt méltán tiszteljük; de csak arra kérem a 
m. FöRRct, méltóztassanak a közvélemény definitióját ad­
ni. Jól tudják a m. FöRR. velem együtt, mikint keletkez­
nek most a közvélemények. Valóban én is átestem a válasz­
tás phasisain; engem választottak, ’s én is tiszlujitószéke- 
ket tartottam, és azt tapasztaltam , hogy gyakran nem az 
tudta magának a közvéleményt megszerezni, kinek legtöbb 
érdeme volt’s ki a hivatalra legalkalmastmak találtatott, ha­
nem az, kinek legtöbb pénze volt, és ki magának erős hang­
gal biró torkokat tudott szerezni. Higyjék a mélt. FőRR., 
alkotmányos országban élven , szeretem az alkotmányt, és 
a dcspotismust nem szeretném hazámba átplántálni; ha pe­
dig a megyékben nem főispán! candidálás által eszközöltet­
nék a választás, a legnagyobb önkénynek nyitnánk kaput; 
mert ez csak úgy állana, mint olly törvényhozás, hol az e- 
gyik fél hozza a törvényt, és a másik azt csak foganatosítani 
tartozik. Azért állíttatott fel törvényünk állal azon egyensúly, 
miszerint a megyei rendek válás zszanak, a főispán! candi­
datio által pedig mérsékeltessék a választás. Mi a főispántól 
nagy felelőséget kívánunk; de kérdem: mi hatalma van a fő­
ispánnak, hogy hivatalát nem teljesítő tisztviselőt annak be- 
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töltésére szoríthatna? Az a megyék calamitása, hogy fele­
lőséget kívánunk a kormányiul, de magunk semmi felelőség 
alatt nem állunk. Ha tehát a főispánnak vagy főfelügyelőnek 
a kijelölésben semmi joga nem volna, és ö azt tartoznék can- 
didálni, kit a conferenlia kijelölt: akkor a löispán 'agy fő­
felügyelő személye iránti függés még csekélyebb log lenni, 
és az administratío, melly most is nehéz, úgy szólván lehetet­
lenné fogna tétetni. És Így ha akarjuk, hogy a tisztviselők a 
törvényeket végrehajtsák, gondoskodnunk kell módokrul is, 
hogy azt elérhessük ; és a tisztviselők, kiknek tőkép köteles­
ségük a törvények teljesítésére ügyelni,tőle függésben legye­
nek. Lehetnek a conlerentiának jó oldalai; a legfőbb bizto­
síték abban áll, hogy olly egyének neveztessenek főfelügye­
lőknek, kik az illető városok körülményeit és az egyeneket 
ismerik, és az volt egyik baj a városi tisztujitásoknál, mikep 
gyakran olly egyének által kormányozhattak, kik a városokat 
teljességgel nem ismerték. — Ellenkező véleményt táplált 
egy in.gróf: Midőn, úgymond, vagy bizonyos hivatal korláto-
zásáról,vagy pedig jog meghatározásáról van szó, szükséges,
hogy az ember előhozza azon veszélyeket, mellyeknek azon
hivatal kicsapongásai vagy visszaélései által ki lehetne teve
a küzállomány. És ennek következtében szükségesnek tar­
tom azt állítani, hogy lehetnek főispánok, kik nem helyesen 
tesznek; sőt még azt is mondhatni, hogy vannak főispánok, 
kik kötelességüket nem úgy végzik, mint az kívánatos vol­
na ; és ezen tapasztalásokból merített állítások következté­
ben lehet kívánni a íöispáni hivatalnak bizonyos korlátok 
közé szoríttatását. Igaz ugyan! hogy volt egy m. ur, ki 
szinte azt állította, mikép nincs ügyetlen, nincs lelkiisme­
retlen főispán; legalább ő, azt mondá,nem ismer ollyat.Mi­
helyt ezen állítást a mélt. főrendi táblain thesielfogadandja, 
akkor lesz annak helye: hogy megnevezzük azon kivételeket, 
mellyekkel azon állítást és opiniot megczáíblni iparkodjunk; 
mind addig,mig ez nem történik, nem tartottuk szükségesnek 
névszerint azon mélt. urakat megnevezni, kik véleményünk 
szerint okot adtak azon hiedelemre, és kik tán okai annak, 
hogy a főispánok iránt nem vagyunk azon határtalan bizo- 
dalommal,hogy azok hatáskörének megszorítása általunk kí­
vánatosnak nem tartatnék.—Erre a fenséges Elnök : ügy lá­
tom, a mélt. FőRR. a tanácskozás czéljától eltérlek ; itt tu­
lajdonkép arról van szó , mikép kell városokban a kijelölési 
jogot gyakorolni, és úgy látom, hogy már régibb időiül fog­
va a mélt. FőRR. a megyei conferenliákról, főispánokról ta­
nácskoznak. Van ugyan némi analógia a főispánok és vá­
rosi főfelügyelők között; hanem csak annyira kell tanácsko­
zásunkat kiterjeszteni, mennyiben ezt a szükség megkívánja; 
és igy miután a FőRR. többsége azt határozta, hogy a városi 
választásoknál szinte kijelölés legyen, csak arról tessék 
szólani, hogy ezen jogot milly megszorítás mellett kívánják 
gyakoroltatni. Én úgy hiszem elfogadható volna az, mi a 
főispánokra nézve e tekintetben törvényben van, hogy azok 
tudniillik alkalmas tagokat jelöljenek ki,kik azon qualification 
val bírnak, mcllyek a fenálló törvények szerint megkívántai­
nak. És ha a mélt. FőRR. elfogadják báró EJ. ur azon javas­
latát, hogy mondassák ki az, mi a megyei választásoknál az 
alispánokra nézve kimondatik: hogy t. i. a főfelügyelők tar­
tozzanak azokat,kik actualis hivatalban vannak,mindig ujra- 
candidálni: úgy hiszem, mindazok, mcllyek e részben mon­
dattak, elintézve lennének. •— Magához a tárgyhoz, t. i. a vá­
rosi főfelügyelők hatásköréről tett indítványra, egy m. báró 
ezeket hozá fel: A m. gróf indítványának csak egy hibája 
van, melly abban áll: hogy am. ura főfelügyelő jogait nagyon 
pontosan előterjesztette. Egyébiránt pedig egész indítványá­
ban a (öfelügyelőnek kötelességeit nem igen vette észre, és 
mennyiben ezek indítványában befoglalva volnának is—leg­
alább azon kötelességekre nézve — nem találok olt semmi 
sancliót. Ha gróf 1). E. ur indítványa elfogadtató, létezik-e a 
városokban szabad választás? Am. ur az egészadministra- 
liol a főfelügyelőnek kezébe központosítja, és ebben én tö­
kéletesen kezet fogok a m. úrral, ha c kettő megvan : vagy 
az hogy a főfelügyelő választató, vagy hogy a főfelügyelő fe­
lelős legyen. De egyrészről tökéletesen alávetni a városi 
tisztviselőket a főfelügyelőnek, másrészről a főfelügyelőre 
nézve nem állapítani meg a felelőséget, felfogásom szerint 
semmi más, mint az adininislratiónak valóságos gyakorlását 
választott tisztviselőkről átadni olly tisztviselőre, ki választva 
nincs. A mllgos gróf ur indítványában azt mondá, hogy a 
főfelügyelő választott tisztviselőt hanyagsága miatt csak rö­
vid időre függesztheti fül, és erre nézve jelentést tartozik 
tenni; — de kinek ? azoknak , kik ezen tisztviselőket vá­
lasztották ? nem; hanem olly dicasteriumnak, melly ezen 
választásban legkisebb részt sem vett. Ha törvényt aóo- 
tunk, gondolni kell annak minden lehetőségére. Ha a főfel­
ügyelő hivatalával vissza akar élni, ekkor a választott tiszt­
viselőket egyenkinl felfüggesztheti, lía az illy felfüggesztés 
esetében a törvény kimondja azt,hogy mihelyt valamelly tiszt­
viselőt felfüggeszt, azt mindjárt per alá kell venni. Ha a fel­
függesztést nem leheti máskép mint a közgyűlés tudtával, ha 
a felfüggesztést a közgyűlés állal sanctionállatni kell: akkor
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az illy tisztviselőnek felfüggesztésében részt vegyen az, ki ot
választotta; de ha ezt kihagyjuk , ha azon még nem letozó 
tisztviselő hivatalával vissza akarna élni,oda juthatunk, hogy 
csak C ívről Ü évre lenne választás a városokban, de a vá­
lasztási jog tökéletes illusiová válhatnék, és a varos a helyett, 
hogy a választolt tisztviselők állal kormányozlalnek: korma 
nyozlatni fog olly tisztviselők által, kik a főfelügyelő áltál 
szabadon substituállatnak, mert a m. gróf ur indítványában 
észre vettem azt, hogy az olly cselben a (elfüggesztett m a a 
nők és egyén helyett ahivalban más tegye a helyettesites 
Én tehát miután a gr. ur indítványában tisztán felállítva latom 
a föfelügyelöjogát, de azon kötelességre nézve a sanct.onak
semmi nyomát nem lalálom;miutánmunicipalitásunknakegyó
lőfeladása pótolni azon hiányt, melly a felelőség nem létezésé 
miatt alkotmányunkban létezik, és a m. ur indítványában a fe­
lelőségnek felfogásom szerint legkisebb nyoma sincs: én a m. 
ur indítványát úgy, mint az most áll, nem pártolom. Ha azon­
ban a m. ur indítványát úgy pótolná, hogy abban, valaminl
egyrészről most indítványa szerint a főfelügyelő jogát bizto­
sítva látom,biztosítva látnám egyszersmind a polgárság jogát 
is ; ha a főfelügyelőre nézve akkor, midőn neki olly súlyos 
hatalom adatik, másrészről a felelőség is kimondatnék,akkor, 
mondom — am.ur indítványát teljes szivemből pártolom. — 

Ezen előadást az imént felszólalt gróf még ezekkel po- 
tolá : Azon elvből indulok ki, hogy valamelly egyént hivata­
láról csak az mozdíthat el, ki azon egyént kinevezi vagy va-
laszljajennélfogva mindenesetre a közgyűlésre kívánnám bíz­
ni azt, vájjon elmozdítást vagy casssatiót kiván-e bizonyos e-
gyén? Mi az indítványt illeti, azt helyesnek tartom annyiban,
hogy a főfelügyelő közvetlen befolyású legyen az administra- 
tioban, és azért nincs aziránt ellenvetésem,hogy a főfelügyelő 
minden tisztviselőt hanyagsága miatt bizonyos rövidebb időre 
felfüggeszthessen; de ezen időszakot meghatározni kellene, 
és azt a főfelügyelő inlra dominium tehesse,azaz minden jó­
váhagyás nélkül; és ha fel van függesztve azon egyén, ak­
kor legyen kötelessége a dolgot a közgyűlésre terjeszteni, 
és annak az esetet előterjesztvén, ez vagy helybenhagyni 
vagy megszüntetni fogja a felfüggesztést; vagy ha igazság­
talanul történt, az illetőt hivatalába visszahelyezteti. Mi a 
tisztviselőknek tökéletes elmozdítását illeti, ezt nem kívá­
nom intra dominium eszközöltetni, hanem mielőtt megtörtén­
nék, óhajtóm, hogy a főfelügyelő kénytelen legyen polgargyu- 
lést híni össze, és az esetet az elibe terjeszteni,és megbirálasa 
alá bízni: vájjon a felfüggesztésben megelégszik-e vagy sem;
és ha túlnyomók lesznek a főfelügyelő okai, a polgárgy ülés
határozzon a tisztviselő sorsáról. Ez volna véleményein , s 
úgy hiszem , hogy ez által a főfelügyelőnek befolyása méltá­
nyos alapot nyerne,minthogy a választók befolyása nem vol­
na kijátszva. Mert nem szeretek azon elvtől eltérni, hogy 
hivatalából a tisztviselőt csak az mozdíthatja el vagy füg­
gesztheti fel, ki azon egyént kinevezte vagy választotta. — 
Az indítványozó gróf erre igy fejté ki bővebben nézeteit.Meg­
lehet,és nem akarom tagadni,hogy indítványom tán nem ada­
tott elő olly terjedelmesen, mint azt ezen fontos tárgy kívánja , 
és meglehet hogy belőle elmaradtak némcllyck; de ezt azért 
tevém, mert előre láttam, hogy módom lesz az eszmék ki­
cserélése által még felvilágosítani a dolgot. Legyen tehát 
szabad b.E. J. tisztelt barátomnak előadására néhány szóval 
felelni:—ö mlgának ugyanis legnagyobb aggodalma az, hogy 
az által, ha a főfelügyelőnek olly kiterjedt hatóság adatik, 
ő az egész administratiot magában fogja absorbeálni. Nem 
méllózlatott tökéletesen figyelni indítványomra , én csak azt 
indítványoztam: hogy a főfelügyelőnek hatalomköre minden 
administrationalis ügyek feletti cllenörkódésre terjedjen ki, 
és igy a főfelügyelő nem adminislral, hanem csak felügyel 
arra , hogy mások mikint administrálnak. Elvből szeretek 
kiindulni. A főfelügyelésról azt mondják a t. RR., hogy 
az a Helyt.tanács által gyakoroltató , de egyebet nem mon­
danak. Már most kérdem : miből fog állani ezen főfel- 
ügyelés? A Helyt.tanácsnak annnyi joga sem lesz, hogy 
a hanyag és hiítelcn tisztviselőt megbüntethesse, vagy hivata­
lától felfüggeszthesse, vagy maga utján és rendjén elmozdít­
hassa , úgy mindazállal, hogy ezen kérdéses embernek fen­
nmaradjon joga , midőn sértve érzi magát, panaszt tehetni. 
De megvallom, a helyes administratío érdekével nem tu­
dom megegyeztetni azon eszmét: hogy a főfelügyelő a pol­
gári gyűlés alá rendeltessék ,mcrt ha polgárgyiilés fogja meg­
bírálni a főfelügyelőnek tetteit, akkor a főfelügyelőnek ha­
tása nem lesz,és egyszersmind tág kapu nyittatik a pártszel­
lem működésének.Administratioi tekintetben a törvény siike- 
resiléseért szükséges,hogy valakinek parancsoló hatalma le­
gyen; és megvallom, én a lehelő önkénytől kevésbbé félek, 
mint alkotmányos apathialól.merl tapasztalásnál fogva látjuk, 
hogy Magyarországban , mi keletnek emberei lévén , min­
denre inkább hajlandók vagyunk, mint ülésre. Egyébiránt 
ha bárki találhatna olly módot, miszerint a főfelügyelő 
törvényes tekintetének és hivataloskodásának kára nél­
kül még nagyobb biztosíték nyiijtatnék az önkény ellen: 
első leszek én, ki azt elfogadom ; de addig mig olly módot

nem hallok, tovább is indítványomhoz ragaszkodom, melly 
szerint a felfüggesztett tisztviselőre nézve rögtön tartozik a 
lőfelügyelö nyilvánítani azon indokokat, mcllyek miatt fel- 
függeszletelt, és az illető tisztviselőnek meglegyen azon te­
hetsége, hogy az ellen folyamodást tehessen, és hivatalos 
vizsgálatot kérhessen;’s igy nem volna egyéb különbség köz­
tem is báró E. J ur között, mint az, hogy ö méltósága a 
főfelügyelőnek felelőségét kívánja bővebben megállapítani. 
Megvallom, csekély felfogásom szerint igen nehezen lá- 
lom’ezen felelőséget máskép elhatározónak, mint ha a fő­
felügyelő felelőséggel tartozik annak, ki őt kinevezte, azaz 
ő Felségének; de hogy őt a polgárgyülés alá rendeljük, 
azt a helyes administratío kellékeivel megegyeztetni nem tu­
dom. Mi az önkényt illeti, méltóztassanak figyelembe venni, 
hogy indítványom szerint mindhárom cselben: t. i. az el­
mozdítás, elbocsátás és felfüggesztés esetében, jogot ad az 
illető tisztviselőnek rögtön megkívánni azt, hogy azon okok, 
mcllyek miatt elbocsáttatni,elmozdittatni,vagy fölfüggesztetni 
kívántatik : megvizsgáltassanak, és ezen vizsgálat nem a tő- 
felügyelő, hanem a polgárgyülés által történjék, t.i. a Hely.- 
tanács kötelezessék az illy panasz következtében nyomban 
megrendelni, hogy a polgárgyülés részrehajlatlan tagok­
ból”álló bizottságot küldjön ki, melly a fenforgó indokokat 
megvizsgálja és jelentést legyen.Ennélfogva tovább is indít­
ványomhoz ragaszkodom. — Az ellenfél azonban e felvilágo- 
sositással megnem elégedvén, a már több Ízben felszólalt m. 
báró még igy folytató az indítvány megtámadását: Ha a m. 
FőRR. csak egy tekintetből indulnak ki ezen kérdésnél, t. i. 
a jó administratío tekintetéből: akkor gr.D.E. indítványa en­
gem még nem elégít ki, miután kétségkívül a lehető legjobb 
administratío a választolt tisztviselőkkel össze nemfcr,cs min­
den kérdésen kiviil, ha csak az administratío fekszik szivü­
kön, akkor sokkal czélszeriibb lesz követni a városi tisztvi­
selőkre, és egy általában minden tisztviselőkre Magyaror­
szágban azon rendszert, melly Francziaés Poroszországban 
köveltetik, t. i. a kinevezési rendszert, miután a választási 
rendszer nem biztosit soha az iránt, hogy jó és ügyes tiszt­
viselők fognak kineveztetni; kérdem, miért fogadták tehát el 
a mlgos FőRR. a választási rendszert? azért, mert az admi­
nistrationalis tekinteteken kivülmégmás tekintetek is voltak, 
mcllyek a m. FöRRket azon határozatra vezérelték ; voltak 
pedig olly tekintetek, mellyeket a m.FöRR. tisztán adminis­
trate tekinteténél még fontosabbnak tartottak, és ezeknek az 
administratío tekintetét alá rendelték, t. i. az alkotmányos 
szabadságot. Már a m. FőRR. azért, mivel a szabadság ér­
dekében szükségesnek tartották azt, hogy a választási rend­
szer a városokba is bevélcssék, a m. FöRRnek szándoka nem 
lehet, hogy a tisztviselők választását valóságos illusiová 
változtassák ál; későbbi határozatok által pedig meggyőző­
désem szerint elfogadtatván gr.D.E. indítványa,a városi tiszt­
viselőknek választása illusionál teljességgel nem volna más; 
mert a tisztviselők in ultima analysi egészen a főfelügyelőtől 
fognak függni, miután a főfelügyelőnek megadták a candidá- 
lási jogot, és már ez által nagy befolyása van. És most ismét, 
miután már azon egyénekből, kiket a főfelügyelő legtökéle­
tesebb szabadsággal candidált, a polgári gyűlés valakit vá­
laszt, ’s a m. FőRR. a főfelügyelőnek meg akarják engedni, 
hogy sub tilulo „hanyagság“ azon egyéneket akármikor föl­
függesztetheti. „Hanyagság“, ez olly szó, melly alá végre, ha 
épen a főfelügyelő hatalmát terjeszteni akarja , mindent lehet 
vetni; mert kérdésen kívül alig van Magyarországban egyet­
len egy tisztviselő valamennyi városban és megyében,ki—ha 
a törvényben semmi más nem áll mint „hanyagság", egyszer 
életében fel nem liiggesztelhctnék hivatalától. Kétség kívül a 
felügyelőtől a felfüggesztési jogot elvenni nem lehet. Ez áll; 
hanem minden kérdésen kívül ezen felügyelői jognak korlá­
tozva kell lenni a közgyűlés állal, melly azon egyént válasz­
totta; máskint a polgári összeségnek választási joga tökéletes 
illusiová válik. Senkit hivatalától elmozdítani bírói eljárás 
nélkül nem lehet; egy pár nap felfüggesztve maradhat; de 
minden esetre , mihelyt a főfelügyelő valamelly tisztviselőt 
akár hanyagság, akár más okoknál fogva felfüggesztett, a 
gyűlésnek azonnal ítélni kell arról: vájjon azon egyén perbe 
fogatandó-e, vagy pedig felfüggesztése megszüntetendő? 
máskép — ismételve mondom — a választási jog tökéletes 
illusio; és ekkor mindazon hasznokat, mellyeket gr. D. E. 
ö mlga elérni akar, tökéletesen elérjük, ha kimondjuk, 
hogy minden városi tisztviselőknek kinevezése és felfüg­
gesztése tökéletesen a főfelügyelőtől függ. — Még egyszer 
kénytclcniteték erre az indítványozó gróf felszólalni: Úgy 
látszik, a mlgos ur nem fogta fel előadásomat; mert vi­
lágosan mondám, hogy a felfüggesztést a főfelügyelő csak 
rövid időre teheti, és pedig akkor, midőn alapos okok és 
tények állanak elő , és rövid időre lévén felfüggesztve a 
tisztviselő, mindjárt kívánni fog hivatalos vizsgálatot, mi 
a polgári gyűlés állal fog megtétetni; és igy nemhogy ke­
vesebb biztosíték van mint most, hanem inkább több; mert 
most fclfiiggesztctik a tisztviselő, az eset a Helyt.tanács­
nak feljelentctik, és ez rendeli a vizsgálatot, nem pedig a
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polgári gyűlés, és kir. biztos állal haj tátik végre a vizsgá­
lat , ki ha akarja , kihallgatja a tanácsot, ha nem akarja, 
nem hallgatja ; de eszmém szerint tartozik meghallgatni a 
polgári gyűlést, söl annak tudósítása nyomán teszi a vizs­
gálatot, és igy a polgári gyűlésnek világosan fel akarom 
tartani azon jogot, hogy véleményét is megmondhassa. E 
szerint, ha a polgári gyűlés azon tisztviselőt ártatlannak 
tartja, világosan az eljárás ellen nyilatkozhatni. Mi a fel­
függesztést illeti, a dolognak első stádiuma lévén, azt az 
elbocsátásnak kell követni. Azon esetben, ha a tisztviselő 
többszöri felfüggesztése után nem javulna, elmozdítatlialik 
úgy, mint eddig is történt, mert eddig sem lehetett bírói ítélet 
nélkül valakit hivatalától elmozdítani. A Ilelyt.lanácsnak 
nem akarok több jogot adni, mint ö Felségének van ; mert 
ö Felsége ha roszlelküséget vesz észre, a fiscus állal pert 
indít ellene. Ha a m. FöRR. a mellett maradnak, mit a Elv. 
és RR. mondanak, miszerint a felügyelés a llelyl.lanács 
által gyakoroltassák , szinte ott leszünk hol most vagyunk; 
mert nem lévén emlékezet arról, mi jogai vannak azon hatal­
maknak a városok irányában: ő Felsége azonjogát, mcllyben 
eddig is volt, fogja gyakorolni; lógja pedig gyakorolni keve­
sebb biztosítékkal mint eddig, midőn kir. biztosok által 
gyakoroltatta; eszmém szerint pedig itta polgári gyűlés be­
folyását akarom. Továbbá nem fejeztem ki fenebbi előadá­
somban azt, hogy az elbocsátás esetében előáll a polgári 
gyűlésnek azon joga, hogy a megürült hivatalokat választás 
alá terjeszsze;ezt azért nem emlitém meg, minthogy magából 
érlelik. Ha a m. urak az önkény ellenségei: mondhatom, 
annak nem kevésbbé ellensége vagyok én is; de az admini- 
stralioban a rendet megállapítani kívánván, azt sikeresen 
cllcnörködés nélkül elérni nem lehet; mert hazánkban legna­
gyobb hiány az, hogy azon ellenőrködés, mellyel a föltalá­
lom gyakorol, elég hatással nem gyakoroltató.— Ezek sze­
rint am. szónoknak múlt számban említett indítványa többsé­
get nyervén, a fenséges Nádor állal végzésül kimondatott.

Vidéki közlések.
Arad, april. iád. Milly szép öszletet gyüjlének 

Arad lelkes leányai. Bohus Jánosné szül. Szögyényi 
Antónia és Faschó Józsefné szül. Majthényi Izabella ö 
nguk vízkárvallottaink ínsége enyhítésére, miután hírla­
pok utján tudatva van, jelenleg kedves kötelességünknek 
tartjuk, közölni az itt következő levelet, melly a fentisz— 
telt két hölgynek a felebaráti gyűjtemény kiosztása módját 
tárgyazó czélszcríi rendelkezését foglalja magában.

„A roppant csapás, — így szól a városi választmányhoz 
intézett levél — melly Aradul múlt hónapban sujlá. minket is, 
bír a rémit«» veszély színhelyétől távol valónk, megrendített 
Képzelvén az Ínséget, melly az irtózatos clcmdúlás miatt oily 
s >k ezer embertársaikra áradott, tiistint szánakozó részvé­
tünket gyümölcsözlctni kívánók megnyitónk segélygyiijtés 
végett egy aláírási ívet, minden nemesszivü emberbarát ir­
galmas érzeményénck tanúsítására közvetlen alkalmat nyújtan­
dó!. Eszközlésbe vevénk minden az óhajtóit czélhoz vezé­
relhető módot; meghordozók ívünket mindazok körében, 
hová bizodalmunk vezérle ’s reményünk késztetett: és a 
pestiek dicsőségére lényén mondva, fáradozásunk nem vala 
foganatlan. Mindenfelé élénk részvéttel fogadtalánk, ’s hogy 
is ne? midőn a hasonló csapás, melly ez előtt hat évvel e 
várost érte, egész rémiilclcsségébcn. emlékezetben áll; de 
egyszersmind az akkor Arad részéről tapasztalt szíves rész­
véi sincs az ittenieknél feledve. Időközben vevők sz. k. Arad 
városa polgármesterének , Siirfcnédcr I crcncz úrnak, mint 
Arad városa részéről a szerencsétlenek ügyében munkálko- 
di választmány elnökének becses felszólítását. Mi, valamint 
az ebben kifejezett bizodalmát nagyra becsüljük, i'nzy ör­
vendve jelentjük. Imay a szerencsédének fclsegélése iránti 
b izgó törekvésünknél fogva ezen felszólítást még megelőzni 
is szerencsések lehetőnk. A már akkor is szép öszvegre 
menő adakozást az óta újabb aláírásokkal gazdagítok; söl 
c közvetlen munkálatunk halárain túlhatva, gyűjteményünk 
szaporításáról még egyébkénen is gondoskodtunk. Külön alá­
írási íveket kiildénk hazánk több városaiba, mcllyck közöl 
azonban még csak azt kaptuk \ issza, mellyel tőlünk Pozsony­
ban a üzívióságáról ismeretes 's közügyek iránti hő részvé­
téről dicséretes gr. Károlyi Gyürgyné vett. Felszólítok az 
illeni nemzeti színház derék, ’s hazafiúi érzelmű igazgatóját 
■Rarluy Endre urat. egy színi előadás eszközlésére, mellynck 
tiszta jövedelme szerencsétlen aradi polgártársaink gyámo- 
lilására fordillassék. E kettőnél sikeresen fáradozánk, rö­
vid idő alatt onnét 500 innét 240 c. forintot ’s 30 krajczárl 
kapván. Ezeknek, ’s minden egyéb eszközlésünk által ada­
kozóitoknak névsorát nemkülönben a begyűlt 3532 c. forint­
ból álló összes pénzsegélyt is ide mellékelve egyúttal állal- 
kiildjiik. Megjegyezvén azonban, hogy c gyűjtemény szerzé­
sinél föczélunk vala, amennyire lehetséges: rögtöni segít­
ségnyújtása víz állal károsodottaknak, ’s azoknak a feleba­
rát i szeretet kezeinkhez jutott zálogában igazságos arány- 
szerinti álalános részesítés: enuekokáért közleményünket 
következő pontokra oszló óhajtásunkkal párosítjuk,'s a t. vá­
lasztmányt a segélynek következő módoni kiosztására ezen­
nel ünnepélyesen felkérjük: t) Azon mesterembereknek, ’s 
éltüket hasonló módon tolltartó egyéb lakosoknak, kik szer­
számaikat elvesztették a veszteség totemesb vagy csekélyebb 
volta szerint Kitől 20ig terjedhető ezüst forint, 's kiknek 
Jlízni a külvárosokban összedőllek, cgyenkint 40 e. forintok 
kezeikbe adassanak ezen gyűjtemény erejéig. 2) Minthogy 
|||y eszközlés mellett is a segélynyújtás pontos kezelésének

aránytalansága teljesen el nem kerülhető, de nemkülönben 
azon édes reménynél fogva, hogy az adakozások sora íve­
inkben még befejezve nincs, ’s hogy e szerint még alkal­
masint idővel újabb segélyt is szolgáltathatunk, a mikor azo­
kat, kiknek könyeit ezúttal még le nem törülhetjük, különös 
tekintetbe veendők leszünk, ennélfogva minden részesített­
nek névjegyzékbe iktatását bizodalmasan kérjük. 3) A kiosz­
tásra nézve az igen tisztelt és eddig kirendelt választmá­
nyon kívül megkérünk még következő sor szerint ide mel­
léklendő urakat’s asszonyságokat is kik: Bohus János, ürü­
ltek Károly, Fábián Gábor, Faschó József, Landshut István, 
Markovics Ignácz, Steiner Farkas urak, és Balázsné, Sziir- 
gelné, Dracsayné, Hideghné asszonyságok; nemkülönben a 
város minden negyedéből külön-kiilön kijelelendő kél egyént, 
kik, mint a szerencsétlenekhez legközelebb állók, az ínséget 
teljes mivoltában ismervén a segédkezeknek is annál bizto­
sabb irányt adhatnak. Hogy azonban a segélyoszlásnál az 
erkölcsi feddhellen élet különös tekintetbe vétessék, a t, vá­
lasztmányt emlékeztetnünk sem szükség. A megnevezett asz- 
szonyságokat pedig különösen arra kérjük: hogy a pesti 
jótékony nöegyesiilet példájára magoknak közvetlen tapasz­
talást szerzendiik, a szegények hajlékait meglátogatni ne 
terheltessenek. Végre 4) fölebb kifejezett ezélzásunkat sze­
meink előtt tartva, hogy akármi közbejött akadály miatt, mi­
nő a kárvallottaknak netalán még nem eszküzlölt összeírása, 
a rögtöni segítség ne gálollassék, 's igy a kiosztás is ha­
lasztást ne szenvedjen, előadandó esetre a szükséges ki­
nyomozás eszközültetését óhajtjuk. Mert csak így reméljük, 
hogy a pesti jótékony adakozók szándéka teljesiilend, melly 
bár az egész károsodás orvoslása lehetőségét minden buz- 
gósága mellett sem igényli, mégis aláírási iveink gyors 
készséggel! megtöltése állal az Ínségnek — mennyiben ada­
kozása állal eszközölhető — szinte gyors orvoslását a t. vá­
lasztmányban helyzeti bizodalma reményében, mint adako­
zása közvetlen eredményét tekinti ’sál.“

Ezen nyájas embcrszereíelet lehelő levél következ­
tében, a város minden részében a károsultak lelkiismé- 
retes összeírásával és a kár megbecsülésével foglalkodó 
választmányok jelentéseiket beadván, a ngos Faschó Jó­
zsef k. tanácsos úr által lehozott 3 532 e. forint; to­
vábbá a Mária Anna királyné ü felsége által ajánlott 
üOO e. fr.; a pesti kereskedőktől azok érdemes elnöke 
Aigner úr által gyűjtött 508 e. fr.; báró Rotschild ado­
mánya: 500 e. fr.; a Bohus János úr által ajánlott 450 
e. fr.; Bitó k. tan. 20 e. forintnyi adománya; végre i 000 
e. forint, mellyel Török Gábor derék követünk, ki az 
országház helyének kinézésére nevezett országos választ­
mánynyal, mint annak egyik tagja, Pestre jővén, onnan egy 
pár napra közöltünk megjelent, Pozsonyban gyűjt vala, f. 
évi april. 9dik és 1 Odik napjain a kebelbéli tanácsház előtt 
felállított sátor alatt, nyilvánosan, ’s a szerencsétlenek csen­
des hálarebegésci között kiosztatolt.— Estve a nemes keblű 
scgélygyüjtök házai előtt fáklyákat és halvánvy fény mellett 
könnyeket lálánk ragyogni, mellyekkel, Török Gábor köz­
tiszteletben álló követünk úgy is mint Arad városa tör­
vénybeiktatási ügyének lelkes előmozdítója, személyesen 
ngos Bohus Jánosné és Faschó Józsefné asszonyságok 
pedig jelen nem lehetvén érdemes férjeik áltat fogadott 
meleg szónoklat érzékeny viszonzása mellett, minden szép 
tetten örvendő kebel kivilágítva volt. U. W. Z.

Romár ombul april 20. Szabad legyen politicai 
lapban is említést tenni a komáromi rcf. egyházvidék f. hó 
lOén tartatott gyűlése érdekcsb végzésiről; jelesül a vilá­
gi elnök lek. ifjabb Pázmándy Dénes ur, különben Komá­
rom megye küztiszlelelü 2od alispánja és országgyűlési kö­
vete gondnokiszékébe iktaltatasákor, a nevelési közügyét 
tettleg pártolva, olly alapítványt tevén, mikép ezen egy- 
házvidékbeli iskolai tanítók legkitűnőbbje 14 aranynyal 's 
utána a második 10 aranynyal jutalmaztatik évenként; — 
ez úttal az első jutalom Téglási Benjámin radványi, a 
másik Závori Sándor nagykeszii tanítóknak ítéltetett. — 
Továbbá ugyanazon tiszteit gondnok ur, a mostani gyűlésen, 
szintezőn egyházvidéki özvegy lclkésznök gyámolílásukra 
2000 ftot, ’s t. Konkoly László táblabiró ur 1000 flot 
tökéül alapítván, mivel az igaz érdem czifra szókra nem 
szorul, csupán a tények álljanak itt egyszerűen például 
felhozva.

Erdélyi l"J «hm ságok. Halljunk valamit a 
testvér hazából Erdélyből is. Az érd. Híradó szerint Se­
gesváron kartongyár állíltalik egy társaság által; eddig 
kísérletei még csupán indigó színű (azaz kék) kendők , kö­
tények és kartonok előállításában sikerültek olly csínban, 
melly szerint a külföld illy nemű gyártványaival versenyez­
hetnek. — A mvásárhelyi reform, cgyh. tanács eddigi le­
ány iskolája helyett kisdedovó intézetet alapított. — A ma­
rosszéki rcf. egyház kerületben pedig a papság számára 
olvasótársaság, ’s a papi özvegyek és árvák számára gyám 
intézet létesült.— Miklósvár-székbcn a nagyajtai erdőben a 
középajtaik által elkövetett erdöfosztogatás alkalmával igen 
szomorú események történtek; huszonnyolez nagyajtai la­
kost t. i. a megtámadok halálosan sebesítének meg, 's a 
falusi jegyzőt, ki hal gyermeknek atyja 's igen becsüle­
tes ember volt, egy középajtai gyalog katona főbe lőtte, 
’ij ime az cfélék mind az erdöpusztítás következményei.

— Az éjjeli lopások, házbetörések, boltfelverésck foly­
vást divatoznak Kolozsvárott, martz. 2 7kére viradólag is 
boltok verettek föl. Tán a rendőrséget — úgymond az Érd. 
hírlap — magát és elorozták, mert különben csak még 
is tenne valamit a polgári vagyon biztosítására. (Hja illyes- 
mi nálunk Pesten is meg történik még ollykor ollykor, s 
ámbár igen derék szemes és vigyázékony városkapitányunk 
van, mégis mindenütt jelen nem lehetvén , szigorú rende­
letéi daczára is elmondhatni sokszor: rendőr! ubies?) 0 
Radnán múlt hó 0 és 7ke közti éjjel, midőn az egész kör­
nyéket egy záporvihar csaknem elözönlé , a Benesu nevű 
havasi legelőn egy uj radnai szélőrkatona-lakosnak két 
(10 és 14 éves) fia 80 darabból álló juhnyájjal egy hó- 
rohamtól elboríttatott ’s éltüket veszték. — A nagyszebe­
ni polgári kórház múlt évi összes jövedelme 6647 p. for.
I 7Vio kr. volt; kiadása 5408 fit 1 37,« kr. ’s igy pénz­
tári maradék 1148 frt 3 '/íu kr., mihez a 32,102 p. for. 
52 /10 kr. tökét hozzáadván a jelen pénzalap 33111 pf. 
562/1 u krt. tesz. — Dalnokban (Háromszéken) ritka termé­
szetcsuda jött világra; egy borjú két fejjel, két derékkal, 
kettős balrészszel, kél farkkal és csak négy lábbal, mi 
kitömelett, és bármelly ritkasági gyűjteményben helyet fog­
lalhatna. — Ugyanezen hírlap ,kolozsvári naplója1 szerint 
Kubin negedüjátszó apr. I 3kán hangversenyt akart ad­
ni a redoutteremben; de csak akarómért körülbelül két sze­
mély jelent meg a hangversenyre , minek következtében a 
hangverseny elmaradt (’S így nemcsak pesti nemzeti szín­
házunkban mutatkozik részvétlenség a hangversenyek iránt.)
— Brassóbul apr. 1 Okén írják, hogy ott még folyvást tél 
van , mindennap havaz és vihar dühöng 's olly nemű elő­
jelek mutatkoznak , mintha ez évben a tavasz kiderülésé— 
vei a télből egyszerre nyárba történnék ugrás.

Mtilfölili hírek.
Spanyolon-»«trig, A Castellano szerint a carlista 

csapatok sem megverve sem eloszlatva nincsenek. Vezérük 
Groc , marlius 25kén Villarlucngoba ment, hol az össze­
hívott különféle ayuntamientóktul 20,000 reált kívánt, mi 
kezibe is lön adva. Katonái száma 05Ore megy, kik mind­
nyájan fiatalok és gyakorlottak.

Krisztina királyné fogadtatásának minél fényesbbé 
tételére a hatóságok mindent elkövettek Madridban; de 
az ünnepélyben csak a hivatalban-levök vettek részt, a 
szabadelmü párt pedig honn, ’s a köznép közönyösen ma­
radt. A ministen lapok fizetve voltak, csak hogy a nép­
ben lelkesülésl gerjeszszenek. Hiába! nincs többé szabad 
sajtó, ’s azért nehéz az igazságot kitudni. Maria Krisz­
tina képén szomor mutatkozik, mi azt látszik tanusilni , 
hogy keblében aggályos sejtelem honol.

A madridi lapok telvék a szent hét ünnepélyességeivel, 
mellyekben hatóságok és katonaság legélénkebb részt vettek. 
Már sok év óta nem látlak Madridban olly fényes nagypénteki 
járdalatot, mint az idén, mellynck élén Narvaez tábor­
nagy 's Benavides politikai főnök vala szemlélhető. — A 
három hónap óta szigorú fogságban tartatott követeknek 
april 4ke óla ismét megengedtetett, hogy családjaikkal 
közlekedhessenek. E szabadságnál fogva számosán látoga- 
ták meg a foglyokat, kik közt a mérsékpárti corteselnük 
l’idal is kitűnik. Madoz, mondják, nemcsak az alicantei 
zendülésbe, hanem a legközelebb felfödözütt madridi, al- 
calai, és henaresi összeesküvésbe is van bonyolítva, ’s 
egy imént elfogott dandárnokkal szoros barátságban áll. 
Ezen dandárnok ellen a királyi ügyész részéről halál bün­
tetése van indítványozva, Madoz ellen pedig az chez leg­
közelebb álló büntetés, I 0 évi gályarabság. Ez ügy most 
nemsokára el fog határozlatni.

Egy párizsi, sőt egy madridi levelező is azt Írja, 
hogy M. Krisztina Don Francisco infanssal egyetértve cl- 
határzá Izabellának a cadizi herczcggeli összckelését. Azt 
is irják, hogy e nász már jövő nyárban fogna végrehaj­
tatni; de ez egyelőre igen merész állításnak látszik. E- 
gyébiránt ezen ünnepélylyel is egy átalános amnestia re­
ményét hozzák kapcsolatba. — Guizot urnák a spanyol 
kormány az aranygyapjas vitézi rend diszjcleil kiddé meg, 
mintegy viszonyzásul a becsületrend nagykeresztjeiért, 
mellyekkel Gonzalez Bravo, Narvaez, és Benavides urak 
csak imént tisztelteitek meg a fracziák királyától. — Egy 
másik madridi levelező igen sötét színekkel festi a mos­
tani életet Madridban , ’s általánvéve Spanyolországban. 
Csúszás-mászás , titkos rágalom , alacsony hízelgés jöt­
tek most napirendre, ’s kik kevés évvel ezelőtt M. Krisz­
tinát az országból kiűzték , 's ellene lapokban ’s röpira- 
tokban leggaládabb szidalmakat szórlak, most lábánál gür- 
nyedeznek; a moderadopárt kettős hálóval fonta körül az 
országot, kettős igát vetve reája; Frankhon uralkodik az 
ország felett az ö politikájával, ’s nemsokára tán csalá­
di köteléknél fogva is; Anglia pedig mükészílménycivcl 
készül elözönleni c hont, egy tervezetben levő újabb szer­
ződésnél fogva. A frank családi kötelék t. i. onnan gya- 
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nitlatik mivel némellyek szerint Izabella nővérét szándé­
koznak egy Iranczia királylihoz adni férjhez, mi által talán 
még az is elérhető volna, hogy a frank vér lépjen a spa­
nyol trónra, mert a gyönge egészségű lzabelnek sokan 
nem hosszú életet jósolnak.

A ,Verdad‘ szerint 15 carlislapárti szökevény fogatolt 
el Perpignan vidékén, kik elhagyva a nekik kijelölt lakhe­
lyeket Cataloniában a régi haramiigyet akarók megujílni 
’s rendszerítai: úgy látszik Francziaországba fognak visz- 
szaszállitlatni.

Portugált!»- Oporlóbul érkezett telegrafi tudósí­
tás szerint Almeida álgyuztatása mart. 30. kezdetett meg. Mi 
ha igaz , úgy nemsokára meg kell magát adnia, mert az os­
tromhad többre megy 4 000 lőnél, és mint mondják , a 
kormány iránt általában hu crzelmü.

itt,Britannia Nagycsütörtökön téteték le Dublin- 
ban a James-utczában O’ Connell által a .jakabegyház 
nevű uj kath. templom alapköve. Az ünnepélyen sok kath. 
főpap, és világi tisztes férfiú volt jelen. Ez alkalommal 
mondott beszédében helyesli 0’ Connell, hogy az irlandi 
papság egyetemesen ellenszegül azon tervezetnek , mi­
szerint ő a slatuspénztárból lenne fizetendő, minthogy meg 
van a szónok győződve, miszerint e rendszabály az egy­
háziakat a világi hatóságoktul illetéktelen függésbe lenné.

Husvét hétfőjén Corkban nagy ünnepélyt rendeztek cl 
O’Connell tiszteletére. Ö több társai kíséretében érkezett. 
Fogadtatása valóban diadalszerü volt. Ezrek tódultak ösz- 
sze láthatására. Másnap tisztelkedtek nála ; azután gyü­
lekezet tartatván előadó okait, mellyeknél fogva az indit- 
ványzott parliament'! bilit lrlandra nézve elégtelennek tartja. 
Este O’Brien elnöklete alatt fényes lakoma adatott 800 té­
ritekre. O’Connell ismét békére, nyugalomra és szilárd ki­
törésre intette elvbarátit. Ö meg van győződve , hogy a 
kormány ama pártos jury ítélete következtében bezára- 
tandja öt; erre nézve mondó : Kerüljetek minden törvény­
szegést ; ’s maradjatok mindnyájan hü repealerek, igy en­
gem börtönömben is fogtok vigasztalni. —

Gregory a ,Satirist1 szerkesztője fogságban fii 
hírlapi rágalom miatt, ’s ott olly keményen bánnak ve­
le, hogy kénytelen volt ügyvéde Wells által a londoni 
lordmayornek folyamodást álnyujlatni, helyzetének 
enyhítése iránt. Tintát, tollat, papirt megtagadnak tőle, 
nem kap könyvet, sem gyertyát, úgy hogy télen át 
j 5 — 11; órát volt kénytelen naponkint sötétben tölteni. 
Fekhelyét kemény derékalj 's rongyos paplan képezi. 
Ezek következtében megbetegedett, 's mellének egyik 
véredénye szétpattant. Erre vonatkozó hiteles or­
vosi bizonyítvány bcnyújtalván a belügyi minisztci- 
nck válasz nélkül maradt. Barátit és rokonit is csak 
igen ritkán szabad látnia. A lordmayor megígérte, hogy 
Gregory ezen folyamodását bcjclentcndi a belügyi mi­
niszternek. Wells ügyvéd pedig kijelenté, ha hogy vé- 
deneze nem nyer elégtételt, magához a kit ál) néhoz 
forduland, hogy tudja meg ö felsége a vadságot, mel­
lyel alattvalói a ncwgali börtönigazgalótól szenvednek.

A London és Dover közli vaspályán, mclly csak 
néhány hét óla van még megnyitva, igen nagy élénkség 
mutatkozik. A mart. 23án letelt héten a bevétel 2 745, az 
erre következett héten pedig már 3 581 tt sterlingre ment.

Franczlaorezd*. A Constitulionnel nagy zajt Üt 
a miatt , hogy a katonai névtárban arrul tétetik értesítés, 
miszerint több ezred dynaslicus melléknevet nyert. Az első 
dragonyos-ezred t i. ezentúl Orleans-dragonyos, az első 
lándzsás-ezred Nemours-lándzsás, a hatodik Orleans- 
landzsás, az első huszár-ezred Charlres-huszár névvel 
fog neveztetni. Mi szerinte visszalépés az ókorba, s el­
lentétben áll a Iranczia nemzetegység fogalmával.

Páris Ildik kerületében parlamenti tagul az vá­
lasztatott cl, kinek erre legkevesebb kilátása volt, l. i. 
a miniszterpárti Locquet301 szóval, 581 szavazó kö­
zöl. Considcranlnak, ki olly nagy reményekkel lépett 
fel, csak 34 szava volt. Ennek oka, hogy a lapok majd 
mindnyájan pártoskodtak ellene.

A J. des Debats szerint a latakiai események fö­
lött a dipt, vitatkozások szerencsésen be vannak rckeszt- 
vc, mi, mond a nevezett lap, ép úgy becsületére válik 
a franczia követnek, ki magát erélyesen és méltósággal 
viselte, mint az ozmán minisztériumnak, mclly készségé­
vel megmutatta, mi sokat ad Francziaország barátságára 
’s Europa véleményére. Hasonlót várunk, folytatja tovább 
a lap, Bourqucney urlól is, ki 3 év óla olly méltán kép­
viseli Francziaországot keleten, akár tekintsük ezt mint 
első rendii, akár mint calh. hatalmat.“ —

Nv«-<ior*zi«ir. Az orosz udvar, a svéd király ha­
lálának hitére nemcsak hogy mindjárt gyászfutárt indita 
útnak, hanem e napokban l.cuchlenberg hg is Stockholmba 
váratik. Ha illy rangú hg, olly nehézségeknek veti magát 
alá, minőkkel az északi uta ás illy időszakban jár , an­
nak oka bizonyosan más, mint puszta udvariság. A scan-
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dinav népek, kiknek igen fájt azon bizodalmasság, melly- 
ben a megholt király az orosz udvarral állott, s i az 
uj királytól nemzetibb politikát várnak, c kegymutataso- 
kat nem aggodalom nélkül nézik, habár Leuchlenberg hg 
küldetésének természetes oka nem más, mint hogy » rokon.

Du I* a f Cj delcmségek. Egy belgrádi levelező
következőleg ír: Bármit mondjanak is nómclly ujsag- 
lapok a Szerbiában uralkodó és szilárduló rend, beké 
és jólétről, az elfogulatlan vizsgáló mindinkább észre­
veszi, miszerint a politikai láthatár nemcsak nem de­
rül, sőt naponkint sölétebben elborul. Azon férfiak, 
kik előbb olly nagy cselekvőséget fejtetlek ki a rend 
Elforgatásában, most koránsem mutatnak olly erőt, 
tehetséget 's akaratot, mclly képes volna az annyira 
hányatott országocskának hacsak tűrhető állapotot is 
szerezni. Még mindig rcltegtclés ’s félcmlítcs van napi 
renden, holott szilárdság, mérséklet és szelídséggel 
kellene a pártokat összeolvasztani; a rosz-szandeku 
árulkodást nagylclkülcg jutalmazzák; a hatalomtartok 
újabb pártokra szakadoznak, 's belátással biro férfiak 
tanácsai és intéseire ki sem hallgat. A mintegy 700 
politikai fogoly közöl hatvan Ítéltetett halába. Nun 
akarom az olvasói a vizsgálatok minőségének leírá­
sával fárasztóm; nem említem a súlyos bilincseket, 
az éjcnkinli botoztatásokat, ’s más kínzásokat, mcl- 
lyckkel vallomásokat zsarollak; csak azt jegyzem meg, 
hogy az elitének közölt számos, Szerbiában közösen 
tisztelt férfiú van, minő például az exminiszter Hajc- 
wics, a volt tanácsosok: Gligoriewics, Herbes, I m za- 
kowies, Sabaracz, az egykori kerületi kapitány Iwa- 
nowics Lázár, a Bogdan kapitánytól megöletett An- 
drejcwics tanácsnok 20 éves fia, 'sat. Mondják, hogy 
Sándor fejdelem cl van határozva ezen halálos ítélet 
megerősítése 's végrehajtására, ’s e szerint ő kész, az 
egyénisége és helyzete által föltételezett azon egyet­
len dicséretet: hogy mindeddig nem tanúsba rósz aka­
ratot, ’s rósz szívet, — koczkára lenni. Aggalommal 
kérdezi mindenki Szerbiában: vájjon a szerb kormány­
nak egy bizonyos oldaláról jött azon korábbi tanacs,hogy 
vérontástól óvakodjanak, ’s Danilcffsky urnák, Maxim 
püspök korábbi megölclésc, 's az erdocsi pap minapi 
kivégeztetése miatt, valamint a fenemlílett véi Ítéletek 
végrehajtása ellen tett formaszerinti óvása képes 
lesz-c a pallost az áldozatokról clfordítni ? A tanacs a 
leendő végzemény iránt tanakodik; de a fejdelem ’s 
tanács darab idő óla nem legjobb lábon állanak. Milly 
alárendelt helyzetben van a szerb kormány a porta 
ellenében, újabban kitűnt; egy török Belgrádban fé­
nyes nappal az utczán levágott yataganjával egy 
szerbet: a panaszra azt válaszolta a kormány: a meg- 
sertelinek ki kellett volna térnie a törölt elöl; miatta 
most a törökökkel nem lehel ízcllcnkedni. Maga a fej­
delem is kerülni látszik a törökökkel lehető összc- 
koczczanást, lakását a külváros legszélsőbb szélén meg­
vásárlóit házba áttenni szándékozván. Az uj Ink—székül 
választott ház erős fallal van körülvéve. — Végül még 
meg kell cmlílncm, hogy az 1842ben Szerbiából ki­
űzöl! ártatlan ausztriai alattvalók számára kért kárpót­
lás az ausztriai közbenjárás daczára is mindeddig nem 

teljcsítlelctl.
TöriHioriüzií*. April, .lkáról érkezett hírek sze­

rint a fővárosban rendkívüli kényszerben katonaállítús 
történt, mire az erőszakosan cllinrczoltak nejei bő­
szüké fellázadtak, Ali és Biza pasákat megtámadták, 
's lelépték ruháikat. Elvárjuk, mi fejük a dologból ; 
minden esetre érdekes, fia már a török asszonyokat
is vitézi szellem szállja meg.

CttrOjKorazitg. Athénéi hírek szerint marlz.30- 
kán a király létévé az esküt az alkotmányra,’s elosz­
lató a nemzeti gyűlést. Számos rendjel osztogathatott 
és suk előléptetés történt. Egyébiránt mindenütt a leg­
nagyobb lelkesedés és öröm uralkodik a szerencsé­
sen befejezett munka fölött.

KazaUnmerlItal egyesüli etittusok. Hire szár­
nyalt New-York és Washingtonban , hogy Tcxasnak az 
északi álladalmakhoz leendő csatlakozása iránt már alá­
íratott az egyezés, vagy legalább minden oián ráija az 

aláíratást.
A Texas iránti kérdés , mikép az a hírlapokból ki­

tűnik az egyesült statusok lakosainak minden osztályát 
igen élénken érdekelni látszik. Az ellenzők leginkább azt 
emlegetik , hogy Mexico hadat fogna izenni azon cselben, 
ha Texas az unióba foglaltatik, sőt Francyaország és Anglia 
is cllcnzőleg lépnének fel. Az eszmét pártolok pedig leg­
inkább azon jegeivel hozzák fel, hogy Texas, miután füg­
getlen statusnak elismertetett, teljes joggal bir függetlenül 
cselekedni is. A csatlakozást Tyler elnök kiválólag pártol­
ja; de Webster és barátja! mindent elkövetnek a terv meg­
buktatására. — A vámszabásban módosítások , ’s főleg

alábbszállilások fognak létesítetni; némelly részletesb pont­
jai az e tárgybani bizottságnak ezeket határozzák; gyap- 
jugyárlványok várna becsértek szerint 40röl 30 pctre,’s 
„cmelly fajtákra nézve 20ra szállíllatik; kész ruhák vá­
rna 5Uröt 30 pclre száll; gyapotkészilményeké 2 5rc 50
sőt 150 helyett; selyem-gyártmányoké 20 pclre 2 '!i dol­
lár helyett fontjától; vasrudak 1 5 dollárt fizetnek 1 7 he­
lyett tonnájától, henger vas fizet 20 dollárt 2 5 helyett , 
sínvas 10 dollárt 2 5 helyett; varrótűk 30 petét; aczél- 
müvek 25 petét 30 helyeit; minden üvcgnemüek 30 petét 
tizeinek, kivevén a tükürüvegekel, mcllyek higanyzatla- 
nul 20, higányzoltan 25, egyszersmind foglalványozva 
30, ’s minden fényüzeti poharak is 30 pelei fizetnek; 
porczellán fizet 20 petét 30 helyett; kalapok 2 5 petét 3 5 

helyett, borok 30 petét.
Hayil. Saint-Marc városát febr. 25.26. és 27ik 

napjain a föllázadt hadsereg kirabolta. Az alkotványzó gyű­
lés Herard elnöknek egy követség által kijelenté , mikép 
kész öt korlátlan hatalommal felruházni a csendnek az or­

szágban"! visszaállítására.

Tái**«sag« ’s egycsülcíi közlések.
Kisfaludy-tár saság. A magyar népdalok, ha­

gyományok, mesék, mondák ügyeben a Kisfaludy-tarsasag 
részéről hírlapok utján közzé telt felszólításnak már eddig is 
kívánt eredménye lön a n. é. közönségben, alulirthoz több 
felöl érkezvén küldemények, mellyek azon reményre buz­
dítanak, hogy a szép czél el fog éretni ’s költészetünk­
nek olly forrás vagy legalább segéd-kulfö nyilandik meg, 
mclly a magyar nép eredeti ’s idegentől ment szellemét leg­
hívebben fogja tükrözni. Kötelességül érezzük, egyszer­
smind több érdemes honfiak részvétének kikérésével, előso­
rolni a t. ez. küldök eddigi névsorát, úgymint: Kelecsé- 
nyi József küldött 13 darabot; köztök egy pár regedalt 
is. — Füzes-Gyarmalhról Szakái Lajos beküldő Huszár 
Lajos gyűjteményét, benne 17 dal. Ugyanazon vidékről 
II. G. néhányat töredékekben. — Piry Czirjék érsekuj- 
vári prof. 36 dalból álló gyűjteményt, mellycket külön­
böző helyeken és vidékeken hallott. — Szabó Dávid 30 
számot megütő derék dalokkal segilé a vállalatot. — Haas 
Mihály 21 dalt küldc, többnyire baranyai hires rablókról. 
— Gr. I). V. 50, saját szinü és modorú dallal járult az ed­
digiekhez; köztük néhány különösen szép és valódi nép­
költészeti kincs. — Nyájasdi (hihetőleg álnév) egy mondát 
kiilde Buda haláláról. — Dröbreritei Gábor k. tanácsos 
székely népdalgyiijleményt igért. — Erősen reméljük, hogy 
e gyiijtcménynyel még nincs bezárva a küldemények sora, 
noha kezdetnek ez eddig elég , s köszönet a buzgó gyűj­
tőknek! Figyelmeztetjük egyúttal érdemes beküldőinket a 
régi kalendáriumokra, mcslcrgcrendai könyvekre, mel- 
lyekben leginkább lehet találni efféle hagyományokat, erek­
lyéket, valamint arra is kérjük, hogy a dalokat magok 
eredeti pongyolaságukban méltóztassanak hozzánk szállí­
tani. Költ Pesten, april 1 7. 1844. — Erdélyi Já­
nos, titoknok.

Kis faludy-lársaság. Erdélyi János titoknok 
hosszasabb időre külföldre utazván, a társaság megkéré­
sére Garay János vállalta fel hivatalát; minél fogva, 
addig is , mig más intézkedés nem történik , a kikért nép­
dalok és mondáknak, úgy egyéb a Kisfaludy-társaságot 
illető leveleknek és küldeményeknek is, a nevezett titok- 
noki helyetteshez (úri utcza , Trallncr-Károlyi ház 2ik 
udvar 2ik emelet) intézése kéretik. Pesten, a társaságnak 
apr. 21, tartott üléséből, 1844. Sc he del F., igazgató.

Pesti müegyesiilet. Azon t.cz. részvényes urak, 
kik c f. és a következő évekre aláírás utján már ezen c- 
gyesülclbc léptek, tisztelettel kéretnek, hogy c f. 1844 
évre járó 5 pfti részvény-dijaikat, az egyesületi pénztár­
nok Klausz A. L. urnái, a városi szinházépiiletbcni tükör- 
tárban minél előbb letenni, ’s részvényüket átvenni szíves­
kedjenek. Midőn pedig ezen egyesület munkálkodásai fő- 
cz. Íjául a művészet szereidének honunkbani terjesztését, 
és az Ízlés nemesítését tűzte ki, azon meggyőződésből, 
mint vezérelvből indult ki, mclly szerint ezen közhasznú 
intézel hazánknak nemcsak fő, hanem valamennyi neveze- 
tesb városaiban is annál élénkebb részvéttel fog párlol- 
talni, minél inkább törekszik az egyesület, egy becses 
műlap évenkinti kiadása ’s a jelcsb művészektől vásárlan- 
dó képeknek az egylet tagjai közt kijátszása által a fönebb 
érintett közérdeket az intézet részesei magán-érdekeivel ösz- 
szekölvc előmozdítani; — ennélfogva minden műbarátok és 
műkedvelők ismételve felszólílatnak, hogy ezen egylet szép 
kifejlődését gyarapodó virágzását, hozzájárultokkal — minő 
részvéttel a külföld dicsekszik— hazafiuilag elősegíteni mél­
tóztassanak. Végtére ezen egyesület igazgatósága minden mű­
barátot még arra figyelmeztet, hogy az egylet által, bécsi 
professor Waldmiillcr ,,a jövő scjdilése" czim alatt, ’s a 
legutolsó mükiállításban közlclszést nyert festvénye, ezen 
évi műlapul választatott, mcllynck aczélba-melszésivcl
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európai-hiiü művész, bécsi professor Stöber Ferencz , j 
megbizatván, ö ezen benne helyezeti bizalomnak, mind I 
a művészetet, mind az egylet várakozását illetőleg tőle ki­
telhető lökélylycl megfelelni ürömmel ajánlkozott. Közli 
Kitter Sándor egyesületi titkár.

Iparegyesület. IV. Egyesületünk czéljának, 
mclly hasznos cs kivált iparköri ismeretek terjesztésében 
áll, elérésére már alapszabályig is egy eszközül, egy 
olvasó terem is ki lévén jelölve: midőn ennek meg­
nyitásáról és ozélszerü olvasmányokkal ellátása felöl gon- 
doskodánk : itt is találkoztunk segcdelmezésekkel. A W je­
ner Zeitung, Journal des üsterr. Lloyds, a Pesti Ilirlap, a 
Zollvereinsblatt, a Merkur, továbbá Török János urnák 
szívességéből a Magyar Gazda , ifj. Szabó Pál ur kedves­
kedéséből a Moniteur Industriell, mind ajándék-lapok asz­
talunkon. Könyvtárunk felállításához több munkákkal já­
rultak : l)r. Gall Lajos ur, ki becses dolgozatiből cgy-egy 
példánynyal szolgált; továbbá Dr. Vállas Antal, professor 
RammershoíTer Valérián, és Beszédes József mérnök 
urak. — Glalz János ur, gyógyszerész és vegyterménygyár- 
nok pedig számosabb könyveket kölcsönzött használatul.
— A felebb említett folyóiratokon fe'ül, mi még más 
húszat rendelvén meg, ’s ezek közöl több már rendesen 
járván is; továbbá több önálló munkák is fogván álta­
lunk mcgvélctni: ezennel szívesen híjjuk meg az egyesü­
let részvényeseit az olvasó terem használatára, mclly ne­
kik , egyesületi alapszabályaink értelmében, ingyen áll 
szolgálatukra. ’S miután merjük állítani, mikint, ha e- 
gyesületcknél a tagoknak ez egyetlen jogoknál sem volna 
több élvezetük, evvel már annyit nyernének, mennyiben 
két forintért évenkint sehol másutt nem részesülhetnek: 
reméljük , hogy kivált a helybeliek nem mulasztandják 
cl, már csak az olvasó terem, ’s annyi hasznos ’s je­
lesül iparküri tárgyú olvasmányai kedvéért is, tagtársaink­
ul Íratni be magokat. Az igazg. választmány rendelésé­
ből. Csanádi jegyző.

Ka ssai jóték ony nő e g y 1 e t. — Már Cik éve, 
hogy ezennöegylcl fen áll,’s ez lenne az utolsó, melly- 
rc áfz egylet üdvös vállalatinak biztosítását a tcz. közön­
ség egy részéiül aláírás utján nyert adakozásban birja. 
11a visszapillantunk e város előbbi állapoljára, vissza az cgy- 
lelbuzgó fáradozásinak áldásdús eredményire,melly nem ke- 
vcsbbé korlátolt körülmények, mint legkitartóbb buzgalmat is 
lankasztó nehézségek közt ritka állhatatossággal kíküzdetett, 
hálás tisztelettel kell azon emberbarátok nemes kosszorujára 
tekintenünk,kik egy részről azon önfeláldozó szereidre,melly- 
nekcgyczélszerü szegényi ’s munkaház, valamint 1 példány­
nak ismert kisdedovó-inlézet köszöni létét. Ha e két intézet­
nek, valamint az ezekkel kapcsolatba hozandó, ’s már némileg 
meg is kezdett árvaház korszerűségét és sziikséges-létét fi­
gyelembe vcszszük, lehet-e hinnünk,hogy ezen, mindenki­
nek saját tehetségéhez inért pártfogás, mclly eddig is már 
olly örvendetesen gyümölcsözőit, e Cdik évvel megszűnjék ?
— Ki azt hinné, hogy a kassai t. ez. közönségnek azon része, 
mclly e jótékony egyletben tevőleges részt vön, ’s melly min­
den jó 's hasznos ápolására kész hajlamát minden alkalom­
mal példásan bizonyitá,csupán ezen, különben is szabad aka­
ratból tett kötelezés állal vezethető vala illy jótékonyságra, 
az nagyol vétene igaztalan ítéletével a méllányosb bizonysá­
got nyújtó tapasztalás ellen is. Ki ns Kassa városának művel­
tebb közönségét ismeri, az föl sem tehetné, hogy mit pél­
dás részvét gonddal ápol! ’s épített, azt hideg szükkeblüsog 
állal cldiilni, pusztulni engedje. Számtalan köny lesz még e 
nemes egylet választott tagjai állal letörlendö, mellyel gyak­
ran nem okozott kinos ínség facsar ki! mert szegényink min- 
diglcsznek, tágas pálya nyílik mégc ns egyletnek a feleba­
ráti szeretet mezején, mcllyrül lelépnie nem lehet, a nélkül 
hogy kezdett nemes müvét, még tökéletlen karban félbensza- 
kaszlván azt, enyészetnek indulni engedje. Minthogy a Iának 
is becsét gyümölcséből ítéljük meg, szabad legyen a múlt évi 
számadásból, mint az mull h. 18án tartott közgyűlésben kihir- 
dcttclelt, némclly adatokat az olvasó közönséggel rövid kivo­
natban közlenünk. A szegények és munkaház pénztára. Ren­
des bevétel: Pénztár maradvány: 1 3(17 fr. 49 kr. váltó: alá­
írás utján a két kerületből: (1341 fr. 41 kr.; rendkívüli uta­
kon: 3866fr. 50.; egy kölcsön: 32 50 fr.; az intézetben ké­
szült posztókért: 1 68 5 7 Ir. 1 kr. összesen: 31,19 3 fr. 23kr. 
Kiadása szegények tartása, ruházat s az intézet egyéb szük­
ségeire: 827 5fr. 22' 2kr.;posztókészitésre:22593 fr. 29' i 
kr. ossz: 30868 fr. 52 kr.;pénzlármaradvány: 324 fr. 31 k. 
Az intézeten kiviil scgcdelmczésbcn részesült 40, az intézet­
ben pedig mindennel elláthatott 82 szegény, (22 férfi,60 asz- 
szonyl 72 rom.kai, 3egyes.gür.,7ág.vall.;korukranézvc40 
éven alul 9; 60 alul 25,80alul 5cgycd.’scgy 107 évcsasz- 
szony. A Ferdinand nevű kisdedovó-inlézet pénztárában be­
vétel: pénzlármaradékbul I 3 fr. 58 kr.; kamatokból: 956fr. 
6 kr.; rendkívüli adományokból: i()i fr. 15kr.;össz. 1071 
fr. 19. kr. Személyzet fizetése: 753 fr; némclly szegényebb 
kisdedek táplállatására 39 fr. 20 kr.; könyvtár, játékszer s

egyéb kisebb kiadások: 277 fr. 50 kr.; össz. 1 0 70 fr. 1 Okr. 
Az intézet kamatozó tőkéje 1 2,685 fr. váltó. Az intézetben 
1 S40 jul. lső napjától;mcllybcn az megnyittatott,5 5 5 kisded 
ovatott meg, köztük 319 fiú, 23öleány; 496 rom. kát. 18 
egyes, görög; 24 ágost; lOhelv.; 6 izraelita.

Igény leien Javallat.
A polgári őr lm«! Hznbiílyoziiwa (úi-gjáhnii.

Az cg ne adja, de a vérző liadali pályalére 
c hon ismét lehel. Yiraszlani kell.

SzúzHí/unk 1841. 2- *Ztiin.
A jelen országgyűlés nagy figyelmet fordít a királyi 

városok rendezésére, az c tárgyban alkotandó törvénytől 
várja az iparnak és kereskedelmi értelmiségnek kifejlődését, 
és a negyedik status — ha már csakugyan e mindenféle te­
kintetben eldarabolt tarka honban annyi statusnak kell fen- 
állani — megizmosílása, a nemesi rendnek ahozi sitnulása 
által hiszi a birodalmi gazdagság és személyes bátorság 
egyik kiíU'orrásál előteremthetni, ’s méltán.

Midőn az érintettem rendezést tárgyazó törvényjavas­
latot a kerületi választmány kidolgozta, gondos figyelmét 
mi sem kerülte el, a mi csak a városi hatóság fokozatait 
érdekli, ’s igy gondoskodóit a polgári fegyveres erőriil is, 
de csak amúgy futólag; valódi komolyan, minta tárgy fon­
tossága megérdemlené, sem a, kerületben, sem az országos 
ülésekben nem lárgygllalotl. Es pedig ha minden a királyi 
városokban létezhető tárgy rendezve leend, de a polgári 
őrhad rendezetlen maradand, és senki annak szabályozására 
figyelmet nem fordít, úgy a polgári állománynak egy nagy 
tényezője rendezetlenül, ’s így az egészre káros-hatású si­
lányságban lespedend, mert a milly állapotban most létezik, 
's némclly városokban létre jönni készül, nem maradhat. Ha­
sonló az most egészben egy rendezetlen folyóhoz, mellynek 
összevissza kuszáit ágai elhanyagolva csak biinfészek-pos- 
ványokat képeznek, haszontalan költséget, hasznot semmit, 
ellenben kárt mennyit okoznak!

Mielőtt a polgári örhad átalakítása tárgyához közelebb­
ről szólanék, legyen szabad e tárgytól némileg eltérve a 
mull időkbe pillantanom vissza.

Midőn hazánk, ’s nemzetünk részint saját ereje, részint 
a külföld segédkeze’s fegyvere állal kibontakozott a csúfos 
török rabigából, lassanlassan át kezdő látni, hogy a feudális 
országos védelmi rendszer, úgy mint volt, egy balkát sem ér, 
mert az vitte Hunyadi Mátyás király elhunyta után az egész 
magyar állományt a sülyeszlő örvénybe, bejegyezett a nél­
kül. hogy az időhöz 's annak haladtával mindinkább fcjlede- 
zö hadtudományhoz alkolmányilag alkalmazná védelmi rend­
szerét, minden óvatosság hanyag elmulasztásával az állandó 
és szabályozott fegyvereserő felállításában, és mintegy kifá­
radva, a sok haszontalan czélszeriíllcn vért ’s költséget egyen­
lően pazarló hosszú tusában kipihenés végeit kaczagányára 
hevcredelt a nemesség, eltérve dicső és magasztos rendelte­
tésének ösvényéről, a hon védelmét azokra bízta, kiket az al­
kolmányilag nem illetett ’s nem is érdekeiheteit, ’s megelége­
dett azzal, ha a szunnyadozók közöl néhány eluntában a bon- 
védők sorába állott, de csak azért, hogy otl vezető és paran­
csoló lehessen, a nélkül, hogy a vezető és parancsoló sze­
rephez lényegesen tartozó tudományokat, magát vezettetni 
hagyó és engedelmeskedő tulajdonokat magáévá teile volna; 
igy nem csoda, ha időről időre mindinkább gyérebb lelt az 
olly magyar hadvezérek száma, kik európai hírre vergőd­
hettek,’s a harczlércn slrategiai készültséggel tündöklőnek 
volna. Feljegyzett ugyan a história az állandó katonaság 
alkotása utána török, porosz és franczia hadjáratokban szá­
mos hőstettet, mellyekel részint egész magyar hadak, részint 
eüyes magyar harezfiak magokat kitüntetve — végbcvillck, 
azok nevei a hősök évlapjain csillagbelükben ragyognak, de 
azok jobbadán mind alárendelt szerepet játszottak; szóval: 
bon sabreur-ök elegen váltak közölök, de annál keve­
sebb general cn chef. Ezt ugyan min-és mások ámítá­
sával hatalmasabb befolyásnak szereljük tulajdonítani, de 
tegyék mindazok szivükre kezüket, kika hadi pályán ma­
gasabb fokra nem vergődhettek, kik hadak vezérletével meg 
nem bízattak,’s mindazok, kik hamar ráunva, mert a sült ga­
lamb nem repült szájukba, oda liagyák a katonaságot, te­
gyék kezüket szivükre ’s vallják meg őszintén a ni e a c u I p á t. 
P A lörvényszabla nemzeti erőt felkelésre szólilák ugyan 
néhányszor a követelő idők, de ismét valljuk meg őszintén: 
megfelcll-é az hivatásának? okait a ncm-nek most fe­
szegetni nem vág körömbe, de annyit bizonyossággal ál­
líthatok, hogy a hajdani híres magyar fegyvereserő lassan 
lassan clvcszlé tekintélyét, 's most már annyira lünkre silá­
nyult, hogy szoros értelemben véve ’s alkolmányilag tekintve, 
végképen elpusztult, és a hadias szellem annyira clkorcsult 
a nemes rend keblében, hogy azt most akármi más egyébre 
inkább használhatni, mint a hon védelmére, mint a közbátor­
ság fentartására. Az úgynevezett vitézid rend milly gyáva 
lealacsonvodásban sinylik. több példa bizonyítja; ne említ­
sünk többet a Hóra pórhadánál, vagy a gyászcmlékii 
cholera alatti zempléni zavargásnál gyáván 
hagyta magát fojtogatni, lcgbaromiabbul kinzalni, 's halálra 
sanyargathatni a vitézid kiváltságos rend, a nélkül, hoay saját 
védelmére üsszecsoportozni, fegyvert fogni ’s erőt erővel 
visszaverni képes volt volna! Az állandó katonaság föllépte 
nyomhalá csak le a zavargókat, állítható vissza a nyugal­
mat, az állandó katonaság, mellyel olly igen szerelünk szó­
székünkön szájhüsileg leszólani, mellynek közbcnjötlc nélkül 
pedig kissé számosabb zsivány-csoporlot sem vagyunk ké­
pesek clfogdosni, alkotmányunk olly nyomatékos szabadsá­
gát, liszlnjilásainkal t. i. és közgyűléseinket rendben tartani. 
Hogy hadias elfajulásunkat tetőpontjára csigázznk, mindent 
elkövetünk, hogy Ludoviceumunk, hova menekülni óhajt a 
száműzött magyar hadtudomány, létrejöttét mindörökre gá­
toljuk. Ne engedje a népek istene, hogy fajtánk a hadtu­
dományok elhanyagolását, a hadias állapotból végképeni ki- 
vetközést végre megsirassa, mert bizony bizony mondom

nektek hogy a fenyegető veszélyt fejetekről eltávolítani előbb 
utóbb csak az leend képes; jaj annak pedig, ki a vihar ko­
moly pillanatában saját erejében nem biztában,idegen segélyre 
szorult; mert Írva van, és jelen korunkban is az afrikai, 
cserkészi és cliinai események tanúsítják, hogy a hódi­
iá sok kora még le nem tünt;’s nem fog letűnni, 
m i g bírni édes lesz.

A mondatlakból kiviláglik, hogy a kiváltságos slálus 
körében a hadügy egészen megbukott; most már az a kér­
dés : incgbukollan hagyassék-é olly ügy, mclly nélkül nincs 
boldogság? mert a háború fájdalom ollyas valami, mclly 
olly régi mint az emberiség, mclly Kain és Abel véreng­
zései óla mindinkább nagyobbuló alakban lánczkinl álszü- 
vödve a világ történetén, korunkig hat; fia csilapitva béke­
kötések állal több éven át nyugszik is a fegyver, de an­
nál nagyobb elkeseredéssel öldöklővé válik a legyőzött 
markában, minő arányban nyomja őt a teher, mellyel a 
győzelmes gőgjétől elfogadni kénytelen voll. Ki áll jót a 
jövendőkért? Ki áll jót azért, hogy a pyrenei félsziget bel- 
forrongásai, az aldunai tartományok abnormis állapolbani 
helyeztetésük nem rejtik-e magokban a hosszabb háborúk 
kicsirázó magvál? nem fognak-e azok olly közönségessé 
válni, olly hosszúra nyúlni, mint a 30 eves— a spanyol 
később ausztriai örökösülési, végre a franczia nagy forra­
dalomra következett 25 éves, életre halálra küzdött—vég­
telen nyomorral párosult háborúk? A ki csak a nemzetek 
históriáját figyelemmel olvasta, a ki csak megismeri ama 
szent, igazságot, mellyel Müller János —nem katona 
létére is — kimondott „a hadtudomány királynéja minden 
más tudományoknak, mert ezek csak amannak ótalma alatt 
virágozhatnak , a hadtudományok terjedése és hanyatlása 
egy ncinzcl történetében mindig jellemző korszakot képez.“ 
Ha Müller János bölcselkedő történetírónak á'lilása igaz — ki 
bizonyította be még az ellenkezőt?—-úgy mi magyaroknak 
elszomorodva kell magunkba térnünk: mert hinnünk kell. 
liogy nemzetünk végvonaglásban szenved, halála bizonyos, 
ha csak ki nem vetkezünk rabulislikai jurisprudenliánkból, 
komolyabban nem tekintünk oda, hogy quid consilii? 
mert higyék el mindnyájan — kiknek csak hivatásuk nem­
zetünk átalakulásán közre munkálni— Savoyen Eugen 
he rezeg tábornagy mondatának valóságát, ki szint olly 
ügyes diplomata mint hadvezér volt: „a pragmatica san- 
ctiót — ezt tanácsié ő tudniillik a leány-örököse jövendő­
jén aggódó császárnak — százezer fegyveres inkább 
fentarthatja, m int a k á r m e n n y i diplomatái 
egyezkedések“, és ne hagyják elbukni végkép had­
ügyijüket. ne képzelj k azt, hogy mivel a magyar nemes szü­
leleli katona, már minden meg van nyerve, mert sokkal in­
kább szükséges: minő katonák vagyunk, mint a pergament, 
és ha már ugyan végkép háttérbe szorillatik hazánk eddigi 
vedelmi-rcndszere, liatnár a kiváltságos rendben végkép 
elenyészik nemzetünk hadias szelleme, vessenek egy pilla­
natot a városok rendezésénél a polgári őrhadra, adják át 
az elhányt fegyvert a polgári rendnek, mellynek Ián még 
van jövendője (lazánkban, de ad ják át úgy, hogy az uj fegy­
veres erőre a leukomolyabb pillanatokban is a fejedelem és 
nemzet egyenlőn lámaszkodhassék, szerkezetében czélszerü, 
hatóságát megosztva az állandó haderővel nyomatékos hi­
vatásának megfelelhessen, háború idejében az állandó kato­
naság táborba-szálltával derék tartalék seregnek tekintethes­
sék, és ha isten is úgy akarja, valahára törzsöké lehes­
sen a majd talán létrejövendő nemzeti ö r h a d n a k. mclly 
az alkolványos monarchiák inslilulumai közt olly magas 
fokon áll.

Tapasztalás bizonyítja, hogy a város lakosainak mindig 
hajlamuk voll, ’s van most is a fegyverviseléshez, meglehet 
tán némileg hiúságból, ’s kalonásdi—játék—szerétéiből; de 
nem lesz semmit, mert jó törvényes intézkedésekkel c fej— 
ledezö hajlamnak iidvcs irányi adhatni; évkönyveink is mu­
talják, hogy a nehéz 1805. és 1809ki hadjáratokban nem 
haszna-vehetlcn pótléka volt a fegyveres polgárhad az or­
szágból kilakarodoll katonaságnak. (Vége küv.j

IEírl»«tsi kaiá^KfsSi.
Pesti Hírlap (345 sz.) ,,Telekdíj II.“ Pulszky 

Ferenczlől; mcllyben előre bocsálván, milly nehéz idők 
járnak a szűzvállas nem adózókra , mivel minduntalan más 
eszméje bukik fel a közös teherviselésnek , szinte cmliti, 
mi már annyiszor taglaltatok, hogy a subsidiummal nem 
megyünk semmire, mert három évre ajánlott, pontatlanul 
befizetett pénzzel lehetetlen nagyobbszerü vállalathoz fog­
ni Elősorolván a lehető papirospénz több ingatag forrá­
sait ismét arra tér, hogy kölcsön szükséges, már csak 
azért is, mert az indirect adó rendszere nem növeli az 
ország pénzalapját, ’s közvetlenül nem gátolhatja köz el­
szegényedésünkéi. Azonban a kölcsön ellen többféle ne­
hézség hozalik fel, a pálya sikamlóssága, a pénzkeze­
lésre megkívántaié pontosság és hűség, a kamatok biz­
tosítása 's az ezzel járó nehézségek. A pálya csakúgy 
sikamlós, ha a pénz roszúl kezeltetik; fel kel! pedig len­
ni , hogy vannak még emberek hazánkban, kik milliókat 
is híven kezeljenek, 's igy a másik nehézség is megszű­
nik. Emiit azonban ö két körülményt, mit feledni nem 
szabad ; egyik, hogy ezen egész telekdíji terv létesítése 
birtokviszonyainknak tetemes változását, az ösiség iránti 
kérdések tisztába hozatalát feltételezi, mi rögtöni nem re- 
méllhclö, mert az ösiséget nem lehet egy tollvonással el- 
törleni. Másik az, hogy a forgalmi pénz rögtöni megsza­
porodása minden birtok 's áru értékét rögtön megváltoz­
tatná , 's az értékek ingadozása által a magánosok viszo­
nyaiban nagy zavart szülne. Ezért javasolja, hogy egy­
szerre nem száz milliót, hanem például csak harminczal, 
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három év múlva ismét harminczat, ’s hat év múlva ismét 
harminczat kellene kölcsön felvenni, mi áltál a veszel)es
értékingadozás akadályoztathatnék.

Jelenkor (32. sz.) Bevégzi a minap kezdett 
Váltóintézet pályája“ czimü czikkét a több oldalról említett 

hallott, ’s összeszedett javaslatok elösorolásava .
Nemzeti újság. (32 sz.) ,Nevelésügy 11. Ezen 

czikken is azon alapeszme szövődik keresztül, hogy a neveles

vezérlete'' az egyházai illeti, ’s ez ismét többféle hivat­
kozással történeti alapokra, s a protestánsok helyzetére, 
többféle idézettel gyámolíltalik, mellyeknck némellyel eg)e- 
nesen a protestánsok ellen irányozvák. — Csak azon iü- 
vidke észrevételt legyen szabad idejegyezni, hogy itt is 
üdvös, mint minden dologban, distinguálni; mert vala­
mint nevelés és oktatás egymásba forradt, s mégis egy- 

I mástól különböző két dolog, úgy a nevelésnek is van-

nak több oldalai; azért ha mondalik, hogy a .vallási' ne­
velés vezérlete az egyházat illeti, az ellen senkinek sem 
lehet kifogása ; de hogy a nevelés egyátalán , minden kö­
rű nevelés csak egyedül az egyházat, egyházi személye­
ket illethessen, minden mások kizártával, az talán kissé 
nagyon is messze terjedő állítás volna.

Szerkesztő : Szenvey József.

Cső líik........... . ,
12222 Szathmár vármegye csödtürvenyszcke jelentős 

szerint vagyonában megbukott idősebb Becsky Lajos 
ellen csődület indíttatott, ’s a hitelezők megjelenesere L e- 
i u n i us tűik napja határidőül tüzelvén ki, ideiglenes lom a- 
gondnoknak Korda Lörincz tb, perügyelonek pedig Koroknay 
György tiszti alügyész neveztetett. Ko t bojlmasho 2ban 1844.

12244 Arad városa tanacsanak felírása szerint, < 
gvonában megbukott Manheim Izsák helybeli zs do 
kereskedő hitelezői csődületének határnapja f e június 
ükére tüzelvén ki, pergondnokka Lukacsy János u0\ e , 
lömeggondnokká pedig Markovics József tanácsnok nevez­
tetlek. Költ böjt máshó 26án 1844.

12245 Arad városa tanácsának felírása szerint vág - 
nában megbukott ifjabb nemes Bekén yi György Hi­
telezői csődületének határnapja f. e. junius 11re mzci 
vén ki, lömeggondnokká Heim Károly tanácsnok, penigye- 
lőül pedig Lázár Konstantin hites ügyvéd neveztetett. Költ

törvényszéke

hivatalos jelentések
Ü nehő?gyésUziaiakSsokJhitelezői megJeíenlYrc" 1 .é^ j u n i u s 

24ik napja tűzetett ki határidőül,’s lomeggondnoknak og- 
lein Mihály hőgyészi jegyző, periigyelíinek pedig, l oth 1st 
ván tiszti alügyész neveztetett. Költ Sz. Györgyim Ijen Ib i i. 
láiitelezv én? - cm mlóslcvcl-McmiiiiMilcM.

j 1828. Sáros vármegye kapivári Kapy Imre es Ganor 
testvérek folyamodásuk következtében egy 18241k évi apri 
2án 2000 v Itról kiadott. ’s a mondott folyamodok atyjukat 
néhai kapivári Kapy Nép. Janos cs. kir. ka i arast szenve- 
döleíi - agg-teleki Bnjánovics Vinczet pedig keresoleg. to­
vábbá ugyanazon évi auguslus 27én 500 p.ltrol kiadott, s 
a fenmondoll néhai kapivári Kapy Nép. Jánost szenvedoleg,
Hollaender Márkust pedig keresöleg illető kifizetett, de Ki - 
láblázlatás előtt elveszett kötelezvényeknek megsemmisíté­
sét országszerte hi r <1 el tel i. Költ böjlmasho 20an Ki i- 

11839. Beszlercze városa tanácsa Bottar özvegyet szü­
leteti Hamza Zsuzsánnál szenvedoleg, a helybeli korhazat 
peder küvetőleg illető lSiOik évi május 23an es auguslus
Ilién egyenkint 40 p.flról kiadott ’s azon évi auguslus

—
12ik

napján betáblázott, de időközben eltévedt kél rendbeli adós­
levél megsemmisítését országszerte hirdetteli. Költ bojlmas-
hó 2(ián 1844. , .^nltáliirvéiijs/ekl itlc/cscH.

4011. Gáál Ferdinand , kinek tartózkodási helye nem 
ludatik, az ellene Umsorg József 1000 p.frt iránt indított 
váltóper tárgyalására f. é. május 2Uke reggel. 9 urakor e 
Váltótörvényszék előtt jelenjen meg , azon esetre pedig na 
a fen-kilüzütt időben meg nem jelennek, ’s ügyvedet sem 
rendelne védelmére , gondnoknak Csolnoky Imre J.ügyvéd 
a yi II. r 214. §a értelmében ezennel kinevezletik.holt l es­
ten a k c.b VÍszék 1844. évi april 18án tartott üléséből.

4422. Miután Steiner Józsefnek az ellene Kramer bu- 
löp állal 430 p.ft iránt indított vállóiigybeni idézéséről, a 
mcrrkcresctt briini Váltótörvényszéklől f. é. április lOig mint 
c fé-rre kitűzött határnapig válasz nem érkezett, nevezett 
Steiner József alperes f. é. április 24kén reggeli 9 orara 
az érdeklelt ügy tárgyalása végett a Yt. II. r. 213. §. értel­
mében ezennel idéztetik. Költ Pesten a k.e.b. Y.torv.szek 
1844. évi april 15én tartott illéséből.

(*97)

és E ni i C ll
Epén most jelent meg

G us/táv könyvkereskedéseiben (Pesten , a kígyó- és úri - 
ulcza szegletén, Budán a hajóhíd,.ál) ’s általa minden hiteles könyvárusnál kapható:

,Természettörténet6
mütudományi jegyzetekkel a tanuló ifjúság használatára alkalmazd

J)r. Pere*rii»> Elek.
Kiadta

o I ni i c e r Jói* C f.
Második kiadás 30 kr. pengő penzb. 

(*") Trattner cs Károlyinál pesten, m-i uiczd 453.
és minden könyváros- és könyvkötő uraknál találunk :

Hármas-KAs-Tűkör
Legeslegújabb kiadás, Tíz Toldalékkal« 1) Az ausztriai Császár. 

Birodalom rövid ismertetése geographiai tekintetben. 2) . >zen o va_\ < 
lacslina leírása. 3) Gazdasági Kis-Tükör. 4) Mezei Hcndurseg. aj Arany-czust- 
pénzek. Mértékek, G) Kis Levelező. 7) Magyar Helyesírás. 8) Llctszab.il>ok , 
ifjak számára. 9) Egészségi szabályuk. 10) Ei köles-regulák. - Nagy Sadret- 
25 árkus, ára borítékba fűzve 30 kr., kötetlen 24 kr. pgoben.

Ilii d«-«.»léiiy. 1-31 (*94) Hirdetmény. W
' Anmgu magy. kir. udv. Kincstárnak Kálik j A nmgn magy ktr.Kincstár rendelesebo 
évben april 1 Tun 13438. szám alatti kegyes | közhírre letelik: hogy a kir. kincstári bac.i
rendclménye következtében a marmarosi kir. 
kincstári igazgatóságnál megürült úrbéri és 
erdészeti mérnök-hivatal betöltése végett, mel­
lyel négyszáz forint évi fizetésen és szabad 
szálláson kivid . évenkínti 72 mázsa széna,
2 mázsa só, 104 pozsonyi mérő zab, 15 öl 
liizila és 40 frt réldij van összekapcsolva, a 
csődület határnapja ezennel f.1844ik évi má­
jus főik napjáig tüzelik ki.

Azon egyéneknek, kik az érintett hivatal 
ein veréséért föl vamod ni szándékoznak, küle— l az üvegest , 
lességökben álíand a rendesen végzett böl-javas, cs cserep kemenczckre 
cselkcdési és mérnöki tudományos pályáról 
és elé le oklevélről nemkülönben az úrbéri

jószágok itj igazgatósági háza felépítése iránt 
f. évi "május 23áu reggeli 10 órakor Zombor 
szab. kir. városában árlejtés azotthelyi kincs­
tári épületben, hol a terv is megtekinthető ; 
’s a mellynek egyes munkáira úgymint: 
a kőmüvesi . • ■ 1447 frt 48 kr.
a kömetszöi . . .501
az ácsi . • ■ .331
az asztalos! • • • 970
a lakatosi.bádogos!,és rézmüvesi1GS3

304 
327

és feslöi .... 389

36
57
34
29
24
12
18

Ü9IJ Lakváltoztatási és mű-jelentés.
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és valamclly lót nyelvnek tökéletes tu­
dásáról hiteles bizonyítvány okai clőmulalni
(azon észrevétellel: hogy olly egyénekre, kik -----------—------------------, ,
egvszersmind az erdészeti tudományban szinte (»95) . Ulrüctnieny.
elméleti és gyakorlati jártasságukat bebizo- Me ly szenn a jO'iu'UoMg m g) A,r. ul_ 
nvilani képesek . különös ügyelem log fordít- Kincstár.engcdclmnel az ungloari kir. ura 
látni)'s ezen cz-lra a szükséges bizonyilvá- dalom részéről közhírre telelik, hon- -

Van szerencsém az igen tisztelt közönségnek és különösen pártfogóimnak tutitokra 
adnom "sS" Sori Msrólillalás kiivtlke/lfben, előbbi lakásom,,i mas a togorvos, 
wvakol latra egészen alkalmassal cseréltem föl. Távol altul hogy azok f ogasai utánoznám 
kik szakadatlan hirdetésekben mindig uj találmányokkal.dicsekszenek .s az i ly magokrai 
figyelmeztetés általa közönséget édesgetni vélik, inkább azon InedUembeii vagyok h^y 
az illy források a valódi művészetet lealacsonyiljak, s hogy a mutetolekiiek onmagokm k 
kell magokat ajánlaniuk. Midőn az igen tisztelt közönségnek , melly engem lellengos jelen­
tések nélkül is bizalmával megajándékozott, legforróbb köszönelemet nyilvamlni el nem mu­
laszthatom , egyszersmind olly biztosítással ajánlom magamat, miszerint minden újat, 
mi csak a szájbetegségek-és mesterséges fogak behelyezésénél legjobb sikerűnek bizony ult 
használni fogok, egyszersmind nálam, a köztetszéssel fogadott angol as v a n y-l o gaka 
dós választékban megkaphatni, mcllyck mind egyes fogakul, mind egész fogsorokul kit 
lönösen alkalmazhatók, és mellyekct eddig a mesterséges foguknak meg cg) Inja sem mu 
fölül miért is az igen tisztelt közönségnek teljes joggal ajánlhatok.

’ Ifj. tu« filer, fogorvos.
lakik mostaniul fogta a József- és színházterekre sarkalló Muraitfelc- 

szliiílotházban. az első emeletben
(A rendelő órák naponkint 9lől i2ig és 2tiil 5ig tartanak )

(*92) <*nbona-«írveré«i fog tartatni.
A kir. közalapítványi bánsági javak kerü­

letében , f. 1844ik évi május 7én Csákován, 
a részszerint Csákován, részszerint Nagy- 
Küvércseii fekvő 3400 p.mérö kukoriczára — 
Május 9én, a temesvári Józsefvárosban lévő 
kasznári lakban . részszerint Temesváron , 
részszerint Csákován fekvő 3600 pm. tiszta-

búzára ; — 8500 pmérö kélszeresbtizára; — 
1480 pmérő árpára; — 7480 pmérő zabra; 
és 150 pmérö kölesre. — Julius 2án pedig, 
ismét Csákován, szinte 3400 pm. részszerint 
Csákován, részszerint Nagy-Kövcresen fekvő 
csöves kukoriczára.

Melly árverések, a szokott bánatpénzek 
megkivánása mellett, mindig pontban délelőtti 
<JVi órakor fognak kezdődni. 3—3

Öszvesen 5956 frt 18 kr.nemkiilönbeii az
méréseknél. szabályozásoknál, tag- és ara- j - (,n7l)en vannak kijelölve, felsőbb jóvá-
nyos osztályoknál szerzett elméleti cs gya- j jiair^.it. ,• • ..........
körlali ismereteiről, úgy a magyar, német 
deák. és valamcllv lót nyelvnek tökéletes

Ihagyás leiilarlása mellett tartatni fog, és 
mcliyrc a megjelenni szándékozók 10 pci Irt 
bánatpénzzel ellátva ezennel meghivatnak. 

Zombor, martins 20án 1844
" 3

nyokkal ellátott kérelmeket közvetlen a mar­
marosi kir. kincstári igazgatóságnak a fenidé- 
zett határnapig okvclelleniil benyújtani, mint­
hogy a később érkezendő, vagy a megkíván­
tain csalolványok nélkül benyújtandó folya­
modások , tekintetbe nem vétethetnének. — 
Az országos kir. építési főigazgatóság állal. 
Budán , april ISdikán K44dik évben.

zeit uradalom erdeiben találtató fa-gombataplo- 
szedés haszonvétele f. évi junius 4én az ungh- 
vári uradalmi igazgatóság irodájában tartandó 
nyilvános árverés utján a többet Ígérőnek 
September 1 so napjaiul három évi herbe ki 
fog adatni, kinek tehát e haszonbérlésre kedve 
leérni, a fen Irt napra és helyre elegendő bá­
natpénzzel, ’s biztosítékkal, a majd meglia-

(»90) Ilirilv (inény. 3—3
Főmlgu Eszlerházy hg lovászmeslerí hi- 

vala’a részéről közliirré tétetik, hogy 1.1844 
é\i april 29én 11 órakor Bécsben a Heimweg 
nevezetű elővárosban lévő lig Sclivarzcnberg- 
félc palotában 33 ozorai-ménesbeli lovak, má­
jus Sáli pedig Máriahilf elővárosban lévő hg 
kszlerházyféle palotában Ili db eredeti angol 
telivér az Kszlcrliázy-ménesböl árverés utján 
a többet igéi öltnek, az igéi t ár azonnali le­
tétele mellett, eludandűk; a venni-szándékozök

és kitűzött határnapokra jn 
urad

lározandó egy évi mindjárt lefizetendő ai cé­
dával felkészülve ezennel meghivatik — a fel­
tételek addigis az érintett igazgatóságnál meg­
tudhatók. Budán , április 3án 1844. ____

(icibt‘1 Károly könyvboltjában Pesten’s 
állala a haza minden könyvárosinál kaplialő :

A Scly incszct kézikönyve,
vagyis népszerű útmutatás a szcderlák ültetése, 
ápolása,és selyemhernyók tenyésztése ügyében. 
Irta Kimoss Endre, a selymészet tárgyában 

ejérmegye állal kinevezett küldöttségneka len kitett helyekre
illően meghivaliiak. 8 p r e n ez I János, 
kormányának kiadója.
I *96) A kir. zágrábi főiskolánál üres­
ségbe jött természettan 1 mezei gazdaság, és
természettörténet tani székekre a kir. Pcs" | iViöntetéb’ői is figyelmébe’ ajánljuk cmunkics- 
magyar egyetemi biilcselkedési kar elolt tar- , kál a solymós/.cti társulatok tagjainak, 's alattvalóik és 
tandó csőd f. 1844. évi auguslus Isii napjára illetőleg polgáraik boldogságát szivükön v i- 
tiizelell ki 1—3 sclő földes uraknak cs hatóságoknak. 3 3

113 I liii/íij v ......... “ , „ , 1,1

's a fejérmegyei szedcrfalcnycszto társulatnak 
választmányi tagja. 1843. Ara borítékban vo- 
linpap. 20 kr., nyomtaló papíron 16 kr. ezüst,
gfjf \ szedői lekezelés és selymészot idején, k 

nesli i közeledtével, népneveié s és k ii z i |iar előinoz-
I ' I I «L Sut ni AK/ÍI ic fi n vn I mA hn aiánliiilt n mlinkáf.s«

A gőzösök indulnak
Pestről, Pozsony és Bécs-felé

naponként 9 órakor reggel.
Mohács és Kszék felé minden szerdán reggel 

f> órakor, melly hajó Eszéktől rsiilörlükün rege 7 
órakor Mohács feié visszaindul, és innen szombaton 
rege. 2 órakor visznijál Pest felé folylaljn.

Zimony és III énkor a felé april I. V 8. 12. 15. 18. 
22. 2fi. és 30k. napjain reggel 5 órakor.

A t. ez. utazók Ismételve kéretnek, hogy uije- 
gyeket — mellyck az utazók kéjelmesséeiik végeit 
ez évben minden elinduláskor érvényesek még a 
hajó elindulása előlli napon inéllózlassanak váltani, 
ngyszinle iilpoeyászaikat is (éritvény mellett a liix4- 
talban átadni.

Pesten, martins tők 1841. A gfiz. hiv.

ti a I» « it a - sí r valló g a r a s o It li a 11.

Pesten 
Komáromban 
'Szegeden 
Haján

] Miskolczon 
Temesváron 
;Pozsonyban 
1 Nagyszombatban 
I Győrölt 

Mnsnnyban 
Sopronyban 

j Pécsett
I Beszlerczebányán 
Veszprémben

t8i t. apr.
„ martz

apr.
marlz.

apr.

marlz.

Tii/isl, > 1 / n ’
21. pesti mérő 110-1128 70- 88
i 5. po/.s. mérő 70- 73 55 — 57
30. 62- 64 48- 50
16.
13. » ” 17- 63

60
31- 
40 -

40
42

211 n n 57 - 71 40 - 46
12. n 72- 96 — —
20. 85 — 93 , — —

2. n 64 ■ 66 41- 46
19. n 63 tOs —
II.

<1. ■
<10- 
«0 -

92
62 40 - 42

16. 90- 98 — —
15. „ „ —- 70 1---- 55

Rll/I í 1 Zni. K iikorir/.a
64 70 46- f)2 45 50 61 - 70;

46 ______ 34 — 31 — 44
40 __ 30 — 35 — dO
31 -___ 27 — 27 — 33
35 20 30 — 20 — 261

30 - 35 — 3 1 3’) 36:
52- 62 40- 44 40 43 — 55
50- .56 38- 40 30- .34 — —
— 47 — 35 32 41- 43
52- 65 34 - 46 36 - 42 0 60
60 62 46 - 48 i 40 12 56- 58

32 — 32 28 .30 32 35
55- 6.3 47 52 26 31 50 6.5
— 40 38 23 37

n e r -K ár 0 iy i. Úri-utcza ib

Pénzkclcf.
Becs , apr 20án 18Vt. 

pccnl. staluskötelezv. középára . 
pcent. „ „ „

3 pccnl. ., „ „

PK5

It819ki 
! 1H.3-.iki

(2)0 fii)
( 50 frt J 

2i|i pcent. 
2 pcent. 

abja

pénzben.
Itt —
100 'U

77 J « 
747 i|i
332 ■’:«

1629 - 
58 1/4
102 M«Császári arany ....

Himavlz-iíllite.
Budán, 1844. apr.21. reggel: 13 0" 0"' 0 fölült


